

ELŐFIZETÉS

1914

KULYSEN:

Egy évre 24 koron.
Egy hónap 2 koron.

VIDÉKEN:

Egy évre 26 koron.
Egy hónap 2 k. 40 f.

HÍRBEJÁRÁS:

Évente két részre osztva 12 fill.
Minden kötetben 10 fill.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM. 167

KIADÓHIVATAL

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.

József főherceg-ut. 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1914.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Szerda, július 1.

Mai számunk főbb közleményei:

Gyászol a magyar országgyűlés.
Választókat összeíró küldöttségek.
Serajevó ostromállapotban.
Horvát képviselők a szerbek ellen.
Aradi evezősök Szegeden.
Fogorvosok adója.
Mekkora az elhunyt trónörökös vagyona?
Billinszky felelős a merényletért.
Sirató ország.

Szerbia keze.

Arad, június 30.

A mit az ösztön az első pillanatban gondolt, azt a vizsgálatnak kiszivárgó adatai és a körülmények egymás mellé állítása, mindjobban valószínűvé teszik. A szerajevói merénylet számai Belgrádig vezetnek, még pedig nem holmi fékezhetetlen anarkista-táborba, hanem a felelős állásban lévő, jelentős emberek közé. A királygyilkosok kulturországaiban, a hol a cél a királygyilkosságot is szentesíthető eszköznek tekintette, úgy látszik, az osztrák-magyar monarchia trónörökösének és a trónörökösnek orv megöletését is alkalmasnak találták arra, hogy azzal Nagy-Szerbia mámoros ábrándját szolgálják vele. A középkorban egy nemes a testébe furódó orgyilkos törre azt mondta: „megismerem a Mediciek stílusát.” Ilyen módon a gaztette, a melynek a trónörökös-pár áldozata lett, sorban

rá lehetne mondani, hogy az Szerbia stílusára vall.

Összegezzük a tényeket. A merénylő lakásán pénzt találtak: állítólag kétezer koronát; tehát oly összeget, a mellyel a tizennyolc éves, kicsapott diák aligha rendelkezett. A gyilkos tehát nem volt az az egyszerű, elborult agyu fanatikus, akinek tettéért csak ő maga, és csak az ő rögeszméje felelős: megfizetett, fölbérelt embere volt azoknak, akik a trónörökös meggyilkoltatása után keletkezett hangulatból valami nagy változást vártak; azoknak, akik nem voltak szegény ördögök, földalatti anarchisták, hanem a szükséges anyagi eszközökkel bőven ellátott, tehető személyek. Ugyanaz nap történt a merénylet, amikor a szerbek a rigómezei ütközet évfordulóját ünnepeelve, az összes szerbeket egyesítő nagy álomban nyújtózkodtak; ugyanaz napon, amikor a boszniai szerbek nacionalista hírlapjaiban az addig is féktelen monarchia-ellenes izgatás a legvadabb, szinte uszító hangjait ütötte meg.

Mindezek mellé az a feltűnő véletlen, hogy Péter szerb király ép a merénylet előtt néhány nappal átadja — ideiglenesen — az uralkodást fiának, mivel ő nyaralni, üdülni megy. Uralkodók másutt is mennek nyaralni, sőt az a kivétel, amelyik nem megy. A boldogult Edvárd király két hónapot is töltött Marienbad-

ban, a nélkül, hogy Anglia számára uralkodó-helyettest kellett volna kijelölni, a ki a szabadság-ido alatt a felelősséget ideiglenesen vállalja. Az a feltűnő, a diplomácia előtt érthetetlennek is talált mód, hogy Péter király az uralkodást három hétre, a legnagyobb nyilvánosság előtt, proklamáció formájában átadta a fiának: csak egyet jelenthetett: Péter nem akarta vállalni a felelősséget olyan tényekért, amelyekről tudta, hogy be fognak következni, amelyeket azonban nem volt módjában megakadályozni. A szerbek uralkodója, amióta trónra jutott, nem bírja el a vérszagot; ezért sietett olyan feltűnő módon világgá kiabálni, hogy ami ezután következik, arról őt nem lehet számadásra vonni.

De akár van köze ennek a véletlennek a trónörökös-pár tragédiájához, akár nincs: az nem szenved kétséget, hogy a Ferenc Ferdinánd életét kioltó összeesküvést Belgrádban szőtték, ott látták el pénzzel, bombákkal, revolverekkel és gyűlölettel. A részvételi sopánkodás és szemforgató sajnálkozás, amelynek hangjai Belgrádból hallatszanak, nem hártja el agyánut és bizonyosságot, hogy a merényletben — Szerbia keze volt.

Ha ez így van: lehet e békés együttélést képzelni oly szomszéd állammal, a melyet az irántunk érzett gyűlölet és a maga nagyságában, a jövődó terveiben való gögös hit arra is rávisz, hogy orgyilkosokat küld kö-

Az új trónörökös

a magyar bakák között

(Intimitások Károly Ferenc Józsefről.)

A szerajevói tragikus esemény következtében előtérbe nyomul most Károly Ferenc József személye. Az új trónörökös — aki tudvalevőleg két évvel ezelőtt tartotta meg esküvőjét Zita pármái hercegnővel — keveset halhatott eddig magáról. Amit a fiatal trónörökös-ről tudunk, az a legrokonszenvesebb szinten tünteti fel kellemes egyéniségét s nekünk magyaroknak különösen örvendetes az, ami mostanig róla nyilvánosság elé jutott. Károly Ferenc József, a sokat emlegetett Ottó főherceg fia, jelenleg a debreceni 39. gyalogezred őrnagya.

A 39. gyalogezred, amely most Bécsben szolgál s amelynek első zászlóalját tavaly vette át Károly Ferenc József alezredes, a legtisztább magyar ezredek egyike, csupa hajdusági fiu, debreceni, nánási, szoboszlói, bősörményi szolgál benne. Pár esztendővel ezelőtt hagyta el három zászlóalj a hajdu várost; előbb Bródban szolgáltak és onnét kerültek Bécsbe, amikor a kolomeai lovasoktól ide osztották a fiatal királyi herceget csapatszolgálatra. A magyar ezredben a magyar tisztikar körében szolgál azóta Károly Ferenc József.

Télen keveset érintkezett a zászlóaljparancsnok a legénységgel, de nyáron, a századgyakorlatok után, a zászlóalj- és ezredrukkolásokkor, a céllövési és harszerű lövészet gyakor-

latok alkalmából a főhercegnek mindennapos érintkezése van a legénységgel. Szívesen áll szóba a debreceni fiukkal, magyarul beszél velük s igyekezik tanulni tőlük. Így történt azután, hogy a tavalyi brucki táborozás után — amikor a királyi herceg heteket töltött egyfolytában a legénység között — Károly Ferenc József pompásan tudott a bakákkal debreceniesen elbeszélgetni. Egy ilyen rapport alkalmából, amikor neki kell itélkeznie, vagy panaszt meghallgatnia, közvetlenül és kedvesen érintkezik a legénységgel a királyi herceg. Némelyik katonát kiváltképen szereti; volt a nyáron egy beosztott „distansehätzer“-káplárja; amikor a gyakorlatokon leugrott a lováról, ez vigyázott rá.

— Osztán jól ügyeljen a lura — mondotta debreceniesen a legénynek.

A brucki táborban gyakorta megjelen Zita királyi hercegnő is; s szívesen van együtt a tiszt társasággal. A legénységnek is kijut ilyenkor az örömből. Egy napon — fáradságos gyakorlat után, amikor a legénység künn ebédelt a hosszú „übung“ közben a táborba érkezvén, pompás marhapörkölt várta őket. Zita hercegnő főzette meglepetésül s ő maga osztotta ki a pörköltet. Turócsusza követte a jó magyaros pörköltet és jó hajduvidéki fehérborról is gondoskodott a jóléki alezredesné.

Ezek a kedves dolgok teszik népszerűvé a legénység előtt Károly Ferenc Józsefet és Zita királyi hercegnőt. A tisztikar pedig teljesen meghódították: közvetlen érintkezési módjuk, lebilincselő figyelmeségük által. Gyakorta megtörténik, hogy Zita királyi hercegnő a kaszárnyában várja meg az urát; ilyenkor vi-

dáman elbeszélget a tisztekkal s érdeklődik az ezred dolgai iránt. A királyi herceg is pompás társalgó; nagyszerű katonai tréfákat tud és élvezettel hallgatja a bakatörténeteket is.

Kitűnően képzett és tanult katona a királyi herceg. Most elhagyja a gyalogságot; bizonyára szívesen szolgálna a magyar nonvédségnél. Hajlandósága és szeretete meg volna hozzá, előreláthatólag azonban a Bécsben állomásozó tüzérezred alezredese lesz a fiatal főherceg.

A fiatal katonafőherceg katonai jellemképét így alkotta meg egy tisztjárja: katona, fiatal férj, boldog apa, szereti a magyarokat; ennyit tudunk róla. Döntő szerepe lesz az ország életében és talán nagy események játszódhatnak le személye körül. A monarchia jövődó politikájának legtöbb érdeke összefügg e fiatal katona sorsával. Ő maga nem politizál, legalább nyilvánosan soha Otthon, — esténként, miközben fiatal asszonya egy érdekes regényt olvas, — s közjogi könyveiben lapozgat, a belső politika eshetőségéről, a külső politika nagy problémáiról olvas. Energikus és határozott fiatalember, még harminc éves sincs; nyilván vannak ambíciói, tud és akar lelkesedni.

Az új trónörökös-pár tudvalevőleg gyakran megfordult Magyarországon tavaly, amikor Mar-marosban tettek kirándulásokat. Tavaly ugyanis fönt a lengyelek között teljesített hosszabb szolgálattal Károly Ferenc József, akit ifju hitvese természetesen ide is követett. Galiciából át-át-

zénk, hogy azok kiirtsák a trónörököszt, a kiből az ő jövedő történelmi nimbuszuk legfőbb akadályát látják?

A mi Szerbia maga nem szolgáltatja ki, pellengérré nem állítja és a példás megtorlásnak ki nem adja a merénylet értelmi szerzőit, előkelő büntársait: addig nem képzelhető el ez a békés viszony. A nélkül sincs benne sok köszönet. Sok igazság van azok szavában, a kik szerint Szerbiát a mi engedékenységünk, a végsőkig feszülő türelmünk és kifogyhatatlan békeszeretetünk teszi oly kótyagosan elbizakodottá, vakmerővé. Megrendítő tragikum, hogy ép a trónörökös, a ki mindig hangoztatta a Szerbia ellen való erélyes, határozott eljárást, esett áldozatául annak, hogy a monarchia ezt a kemény lépést a béke föntartása érdekében mindig huztahalasztgatta. Ha az anneksziós válság idején: a mikor Szerbiával az első konfliktusunk volt, a monarchia a cselekvésre határozza magát, kisebb vagy nagyobb áldozat árán nemcsak a maga tekintélyét a fensőbb-ségét állapítja meg, hanem sok mindent megtakaríthat vele, a mi azóta bekövetkezett.

Nem mondjuk, hogy annak most érkezett el az ideje, az idők nem olyanok, hogy azért rajongani kellene. De ha valamelyik félnek oka van azt kerülni: az bizonyára inkább Szerbia, mint a monarchia. Egyelőre nincs szó erről a leszámolásról. Arról azonban igen, hogy a monarchia a legnagyobb energiával, tekintélyének teljes latbavetésével követelje meg Szerbiától, hogy az özszeesküvés részeseit, vezetőit és katonáit ne rejtsse az állam védő szárnyai alá, hanem a legsúlyosabb megtorlásnak át is adja; követelje meg, hogy

rándultak Máramaros megyébe és sok apró csebecsét vásároltak a máramarosi házi iparosoktól. Hosszasan eldiskuráltak a magyar parasztokkal, akiknek aranyakkal fizettek az olcsó háziipari cikkekért. A fiatal főherceg különben Budapesten is nem egyszer megfordult és a Vigszióház előadásait nézegette végig különös szeretettel.

Két évvel ezelőtt tudvalóval híre terjedt, hogy Károly Ferenc József ázsiai utra készül. Legelőször a világhírű *Neue Freie Presse* írta meg ezt az ujságot s azt közölte, hogy a legmegbízhatóbb helyről kapja a hírt, mert maga a fiatal főherceg mondta környezetében, hogy Ázsiába készül. Két nap múlva aztán kiderült, hogy az ázsiai utról szóló hír a legmulatságosabb félreértés. Egy udvari bálon ugyanis Károly Ferenc Józseftől megkérdezte valamelyik főherceg kisasszony:

— Hogyan érzed magad mindig?

— Most nem valami pompásan, mert Ázsiába készülök; a lovaim már fel is vannak kantározva, pár nap múlva indulok, — mondta mosolyogva az ifjú főherceg.

Ezt a nyilatkozatot meghallotta a közelben álló egyik osztrák politikus, aki sietett a hírt megtelefonálni a Pressének. Az ázsiai ut története pedig ez: Az udvari bál előtt való napon kapta meg a legfőbb hadur rendeletét Károly Ferenc József, hogy egy galiciai kis városba — Kolomeába — helyezze át a néhány nap múlva el kell foglalni új állomás helyét. Ez a hír kedvetlenítette el aztán a főherceget annyira, hogy az udvari bálon azt mondta: Ázsiába kell mennie. Ázsia alatt tudniillik a legsötétebb Galiciát értette.

egyszer s mindenkorra hagyjon föl az izgatással, a nagyszerb propaganda elhíntésével, amelyben ma már oly széles mezőt foglalt le magának; hogy ne adjon tovább okot az állandó nyugtalanságra, a melynek költségeit és kárait mi olyan drágán fizetjük meg. Ezt joga van követelni az osztrák-magyar monarchiának, ezt meg kell követelnie; és a szemforgató részvét, kétszínű gyász helyett erre kell felelnie Szerbiának: nemcsak nekünk, hanem Európa előtt, hogy az itélni tudjon Szerbia fölött és tudja meg, ki az európai béke legvásottabb megzavarója.

Gyászol

a magyar országgyűlés

(Husz millió magyar részvéte. — A képviselőház és főrendiház ülései.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, július 30.

A magyar képviselőház ma délelőtt bucsuztatta el Ferenc Ferdinánd trónörököszt és Hobenberg Zsófia hercegnőt a nemzet nevében, a főrendiház pedig délután. Impozáns és megható volt az ünnepség, érzett rajta, hogy egy egész nemzet állja körül a ravatalt. Jőval az ülés előtt előzőnlötték a folyosókat. Ott volt: Zichy János, akit már egy éve nem láttak a parlamentben s ott volt Ferenc Ferdinánd másik meghittje, Karácsonyi gróf, Tisza István gróf kivételével, aki Bécsben volt a királynál, jelen van az egész kormány. Andrássy Apponyi egy csoport közepén állanak. A folyosót bejárja a hír, hogy Szmeccsányi most jön egyenesen Zimonyból tele felháborodással, hallgatják Szmeccsányit.

— Vasárnap délelőtt — mondja — együtt ebédeltem Vukovics zimonyi rendőrfőnökkel. Vukovics az ebéd végén előveszi óráját s mondja:

— *Gott sei's Dank, der Tronfolger is schon weg von Serajevo und nichts geschehen!* Ebben a pillanatban hozták a táviratot a merényletről... Ott Zimonyban a leg-hitelesebb forrásból hallottam, hogy Belgrádban falragaszok útján tették közzé a merénylet híreit. A belgrádiak egymás nyakába borultak s mámoros örömlüknek olyan tulzottan adtak kifejezést, hogy az ott tartózkodó magyar alattvalók mélységesen megbotránkoztak. Kitérő forrásból hallottam azt is, hogy Hartwig orosz követ, amikor meghallotta a merénylet híreit, így kiáltott föl:

— *Csak szerb ne legyen a merénylő!* Ha így volna, beláthatatlan következményei volnának.

Mindenkinek volt komoly hozzászólása a merénylet dolgához és tanulságaihoz.

A képviselőházban,

A megilletődés komoly és ünnepélyes csendjében nyitotta meg Beöthy Pal elnök háromnegyed tizenegy óra után a Ház ülését.

— Az ülést megnyitom — ugymond. A jegyzőkönyvet Kostyál Miklós, a felszólalókat Szepesházy Imre és Vermes Zoltán jegyzi. E szavak után az elnök felemelekedett helyéről s felállottak a képviselők is.

Husz millió szív dobbanása.

— Megdöbbenve jelentem a t. Háznak — szólt az elnök — azon már köztudomásúvá vált megrendítő tény, hogy Szerajevóban e hó 28-án, vasárnap délelőtt ő császári és királyi fensége, Ferenc Ferdinánd főherceg trónörökös és fenséges neje, Hobenberg Zsófia hercegnő

egy elvetemült gonosztevő orgyilkos golyóinak estek áldozatul, a férfiúi és katonai kötelezettségnek s a hitvesi odaadásnak legnemesebb teljesítése közben. Mély részvételt tölti el s emberi érzéseivel fogva ragadja meg a magyar nemzet minden tagját e rettenő gyász, mely határozott, nemes, egymást megértő s a megértés elérésében nehézséget, akadályt nem ismerő fejedelmi férfiút s vele együtt életének igaz, méltó társát fosztotta meg az élettől együtt a zavartalan családi boldogságtól, alig serdülő gyermekeiket mindkét szülő ápoló kezétől.

— A magyar nemzet szinte a bálványozásig, egész szívvel ragaszkodik uralkodójához. Egész szívvel, teljes érzeléssel vesz részt fennkölt királyának minden örömeiben, minden fájdalmában. Együtt találta és sujtotta felkent fejével a nemzetet a megpróbáltatások azon hosszú sorozata, mely fejedelmünket és házát áldásos uralkodása alatt meglátogatta s együtt gyászol a nemzet most is királyával, midőn annyi aggodalmat keltett betegségéből alig felépülve, újabb iszonyú csapás, háza legközelebbi férfitagjának, trónja várományosának tragikus elvesztése méretett reá a kérelhetetlen végzet kifürkészhetetlen rendeltetése által.

Husz millió há magyar szív dobbanása ad visszhangot felséges királyunk mélységes bánatára és husz millió érző lélek részvéte fordul az iszonyú katasztrófa folytán szülőföldünkre maradt fejedelmi árvák felé. Ez érzelmeiktől indítatva javaslom a t. Háznak, hogy a Ház a trón várományosa, Ferenc Ferdinánd főherceg ő császári és királyi fensége és fenséges neje elhunytja felett való mélységes részvételének jegyzőkönyvében adjon kifejezést; bizza meg az elnököt, hogy ezen érzelmet szokásos módon juttassa a legmagasabb trón zsámolyához és mondja ki, hogy az elhunyt fenségek végtisztességén résztvesz, annak megtörtentéig érdemleges munkáját gyász jeléül felfüggeszti és megbizsa az elnököt, hogy ugy a szükségessé vállandó részletes intézkedések elhatározása, mint a temetés után a Ház további teendőinek megállapítása végzett ülést hívjon össze.

A kormány részvéte.

A kormány nevében Tulaszky János pénzügyminiszter, mint a kabinet legidősebb tagja szólalt fel.

— Reám hárul — ugymond — a feladat, hogy a minisztereknek távollétében kifejezést adjak a kormány részvételének a megdöbbenő gyász eset alkalmából, amely megfosztotta a magyar trónt várományosától, a magyar nemzetet jövendő uralkodójától, a dinasztia legbiztosabb támaszától, egy boldog családi életet és három kiskorú gyermeket mindenüktől, szerető atyától, önfeláldozó édes anyától. Megdöbbenés és fellázadt széles e világon minden érző kebel a gyalázatos merénylet híreire. De a felháborodás és megdöbbenés sehol sem oly nagy és általános, mint a magyar nemzetben. Önfeláldozó hűséggel, odaadó ragaszkodással, hódolatteljes tisztelettel viseltetett mindenki a trónörökös markáns egyénisége és ragyogó férfiúi tulajdonsága iránt. Megilletődött nyugalommal bámulta a harmónikus tiszta családi életet, mely két emberi szív nemes érzelmeire alapítva a földi boldogság elérhető glóriájától volt övezve. Mindez és annyi szép remény és jogos várakozás, sok nagyraihivatott törekvés elveszett. Elvetemedett, emberi lényükből kiforgatott, eltévelyedett emberek gyilkos és sajnos oly végzetes kimenetelű merénylete által. A nemzet fájdalommal áll a tátongó sír előtt. Részvételt fordul a koronás király felé, akit újabb csapás sujtott. Mély fohással kérjük az eget, adjon erőt az uralkodónak elviselni a csapást. Merítsen erőt a nemzet igaz részvételéből, szeretetéből, mely e napokban még inkább kidomborítja a nemzet királyhűségét. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A munkapárt gyászja.

Khuen-Héderváry Károly gróf a munkapárt gyászának adott kifejezést.

— Egy szerencsétlen elvetemült ember rombadöntötte — így szólt — férfiúi, határozott jellemű királyi hercegünket, a trón várományosát. Megsemmisített sok reményt, elpusztította hűséges hitvesét, Zsófia fenséget. Mivel gyászbaborította az egész világ által tisztelt ősz uralkodót, árvákká tett gondtalan boldogságban élő

gyermekeket. Gyászba borította a monarchia népét. A gonosz tett felett megbotránkozást elkeseredést, s mély gyászt érzünk. Nagy királyunk hosszú éveken át a csapásokat hősiességgel viselte, s mindig fáradhatatlanul teljesítette uralkodói kötelességeit, s népei boldogsága javáért dolgozott. A sors viszontagságai ne csüggyesszenek el. Teljesítsük kötelességünket s gyarapítsuk hitünket, s az egek uralma segítségét hazánk dicsőségére irányuló munkánkban. (Helyeslés a jobboldalon.)

Apponyi Albert gróf

ezután a függetlenségi és negyvennyolcas párt nevében szólalt fel:

— Nincs az a beszéd, amely méltó lehetne a lesújtó eseményhez. Egy nagy tehetségű, nagy szándéku férfit, nagy hivatása küszöbén leterített a gyilkos golyó. Egy jövő múlttá válik, mielőtt jelenné lett volna. A történelem egy fejezete lepecsételtenül tűnik el. Ki döntötte a megsemmisülésbe, keresni kell, hogy egyes merénlő szeszélye, vagy átgondolt összeesküvés kegyetlensége idézte fel a szörnyű eseményt. *Ismerni kell a titkos erőket.* Álljunk meg a megrendítő emberi vonatkozásoknál. A nagy gondolatokkal, tervekkel együtt egy tiszta földi boldogság állott szemben. Ez leplezte le a szívbeli gyöngédségét. Nyegbet csak sejtettünk, ezt tudtuk. A halálra sebzett férfi utolsó gondolata hű hitveséhez való odabajlás volt. Ebből az egyszerű vonásból megértettük, mit veszítettünk. Az uralkodók annyit érnek, amennyit az emberi értékekből viselnek.

Andrássy Gyula gróf

az alkotmánypárt gyászt tolmácsolta:

— Más sora várta a szegény gyerekeket — szólt — midőn szüleiktől bucsuztak. Most apa és anya nélkül állanak, de a nemzet kísérti fogja őket utjukon, hiszen, aki olyan közel állott a nemzet szívéhez, annak a családja nem lehet idegen. Hasonló, nagy tragikum állította a trónörökös hivatása elé. Tele volt ambícióval, használni akart a monarchiának, a dinastiának. És most tehetetlenül fekszik, semmit sem tudott megvalósítani gondolataiból, terveiből. A felesége tragédiájában van egy vigasztaló momentum is. Nem kellett túlnélnie őt. Szeretettük erősebb volt a konvencióknál. Együtt haltak meg, együtt végezték be pályafutásukat, emléküket legyen szent már csak ezen családias bensőségnél fogva is. A magyar király hivatása kimondhatatlanul nagy. Áldás lett volna a, vagy sem uralkodása, ez örök titok marad. Igazi nagy munkát akkor végzett volna, ha a nemzetekben, a nemzetek harmóniájában kereste volna a támaszt. A nemzetet szerette. Mindig felháborodással utasította vissza a hazugságot, mely az ellenkezőjét hirdette. Mély részvétét fejezi ki az alkotmánypárt nevében a szerencsétlenség felett s kifejezi pártja hódolatát és ragaszkodását az uralkodó iránt.

Zichy Aladár gróf beszélt a néppárt nevében. Politikai szempontból is megdöbbentő — ugymond — a gazság. Nincs szó, amellyel felháborodását kifejezhesse.

Pop Cs. István a román nemzetiségi párt, Szabó István a kisgazdák nevében, Giesswein Sándor a keresztény-szocialisták nevében beszélt.

Vázsonyi Vilmos

a demokraták nevében szólalt fel.

— Magyarországon nincs oly szélsőséges irányzat, mely ne volna egy a gyászban, a felháborodásban. A trónörökös politikája homályban maradt, de egyénisége nem. Mindenki tudja, hogy a dolgozó népet becsülte. Erős meggyőződésű ember, kristálytiszta karakter volt. Egyek vagyunk a gyászban s egyek vagyunk a rettenetes tragikum tanulságainak a levonásában is. A monarchia, a trón üdve: az alkotmány, a jog, s az egymással összeforrt magyarság.

A Ház az elnök javaslatát elfogadja. Az ülés egynegyedegy órákor ért véget.

A főrendiházban.

A főrendiház ma délután négy órákor ülést tartott, amelyen a főrendek nagyszámban jelentek meg. Jelen voltak a kormány tagjai is Tisza István gróf kivételével, a főpapok Csernoch János hercegprimással élőkön. Az ülésen, amelyet kizárólag a trónörökös emlékének szenteltek, Vavrik Béla, a Kuria másod-elnöke, mint alelnök elnökölt.

Vavrik Béla megnyitva az ülést, gyászbeszédben méltatta az elhunyt trónörökösöt:

— Része volt ő — ugymond — azoknak a gazdag, tanulságos élettapasztalatoknak, amelyeket nagy tehetségével megszerezni bő alkalma nyílt, midőn hosszú évek során mintegy tiszta tükörről, a közelből szemlélhette a mély uralkodói bölcsesség kipróbált útjait. Tisztelője és követője volt a polgári, és féltékeny őrzője a katonai erényeknek, hű gondozója a monarchia hadi erejének, emellett buzgó ápolója a tudomány és művészet minden ágának, akiben az edzett férfiúi erő és akarat, a nemes egyéniség, az emberi szív látványával és mély vallásos érzellemmel párosult.

Az elnök indítványára ezután a főrendiház elhatározta, hogy a trónörökös pár tiszteletére küldöttségileg képviselteti magát.

Csernoch János hercegprimás mondott ezután gyászbeszédet:

— Mint öldöklő angyal járta be az országot tegnapelőtt a hír — mondotta — hogy gyilkos kezek kioltották császári és királyi fenségének, Ferenc Ferdinánd főhercegnek, Szent István koronája várományosának és nejeinek drága életét. Mélyen megsebezte a hír szívünket. Megölte bennünk a büszke regénységet, amely a magyar nemzet jövője királya elé tekintett. Döbbenetes erejével szinte megállította az életet. Letört minden örömet és fekete gyászba borította az országot. Csak a példátlan gaztett felett való felháborodás erőszakos legyőzése után tudtuk mérlegelni a veszteséget, amely minket ért. Hosszu idők óta figyeltük a trón várományosát és egyes tetteiből megismertük határozott jellemét, törhetetlen energiáját, amely a monarchia összes népeinek, de különösen a dalias és akarat erős magyar nemzetnek szeretetét olyan nagy mértékben biztosította számára.

— Az az eleven hit, amely a mi drága halottunk szívét mindenkor betöltötte, és melylyel élete utolsó percében is a mindenható felé tekintett, megszerezte neki a szent koronát, annak, aki Szent István koronájának örököse volt és kivívta számára a győzelmet, a hadvezérnek, aki katonai élen haladt és béke idején győztessé lett; ugyanez a hit nyújtsa ő császári és királyi apostoli fenségének a vigasztalás erejét ugyanez a hit élesíti a magyar nemzet bizalmát és reményét a súlyos megpróbáltatások alatt.

Beszéde végén a hercegprimás közölte a főrendekkel, hogy hivatalos értesítés szerint július negyedekén, az udvari kápolnában tartandó gyászistentiszteleten a főrendiház elnökének vezetése mellett csak igen korlátozott számban lesznek helyek az országgyűlés tagjainak és azért javasolja, hogy a küldöttség tagjait maga az elnök jelölje ki.

A főrendiház az indítványt elfogadta és ezzel az ülés véget ért.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Nincsenek aradi rendőrök. Május elsején Ágoston Lajos a Munkás-Otthonban többek előtt azt hangoztatta Kappner Józsefről, hogy szocialista létere a rendőrség besugója. Kappner rápalmazásért és becsületsértésért följelentette Ágostont, a mai tárgyaláson nem jelent meg Ottrubay Dezső járásbíró előtt, de azért a tárgyalást megtartották. Tanuként Greén Nándor főkapitányt hallgatták, aki kijelentette, hogy soha semmiféle dolga nem volt Kappnerrel, vele nem beszélt. Az aradi rendőrség különben sem fizet kémekeket. Ottrubay Dezső dr. büntető járásbíró Ágostont becsületsértésért 120 korona pénzbüntetésre ítélte.

Választókat összeiró

küldöttségek.

(A központi választmány ülése.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától

Arad, június 30.

A mai nappal megkezdődtek a képviselőválasztási névjegyzékek összeállításához szükséges munkálatok közül azok, amelyek eddig a belügyminiszteri utasítás késedelme miatt halasztódtak. Varjassy Lajos polgármester ma délután öt órára összehívta a központi választmányt, amelynek legfontosabb teendője az volt, hogy megalakítsa a nyolc szavazó kör részére a nyolc összeiró küldöttséget. A megválasztottak névsora azt mutatja, hogy igen kevés ama polgárok száma, akik a nagyjelentőségű választói törvény végrehajtásában a polgártársaik segítségére akarnának lenni. A város tanítói nélkül aligha sikerült volna az összeiró küldöttségek összeállítása.

A központi választmány mai ülésén Issekutz László dr. és Pálmai Lajos dr. letették az esküt, majd pedig Angel István dr., a választmány jegyzője ismertette azokat az intézkedéseket, amelyek a névjegyzékek elkészítésére már eddig és megtörténtek és amelyeket jóváhagyólag tudomásul vettek.

Az összeiró küldöttségek összeállítására vonatkozó miniszteri rendelkezések ismertetése után a választmány a következőképp alakította meg azokat:

Első választó kerület

I-ső szavazó kör: Elnök Marom József, helyettese, Lefkovits Mór, rendes tag Kertész Miksa dr., póttag Sugár Jenő dr. A bizottság a Hassinger-utcai iskolában dolgozik.

II-ik szavazó kör: Elnök Fülöp Endre, helyettese Véber Ágoston, rendes tag Vörös László dr., póttag Singer Jenő dr. A bizottság a tűzoltó lakatnyában dolgozik.

III-ik szavazó kör: Elnök Mohos Ágoston, helyettese Krümmer Mátyás, rendes tag Velcsó Géza dr., póttag Szalay Károly dr. A bizottság a Kazinczy-utcai polgári iskolában dolgozik.

IV-ik szavazó kör: Elnök Szántay Lajos tanító, helyettese Rózsa Géza, rendes tag Böncs Károly dr., póttag Mayer Rezső. A bizottság a Ferenc-téri polgári iskolában dolgozik.

Második választó kerület

I-ső szavazó-kör: Elnök Pataki János, helyettese Kovács Gyula, rendes tag, Popovics György, póttag Strengár Száva. A bizottság a Csatora-utcai iskolában dolgozik.

II-ik szavazó-kör: Elnök Keresztes Arzén, helyettese Miklósi Aurél, rendes tag Vértés Károly, póttag Rónai Dávid. A bizottság az Illés-utcai iskolában dolgozik.

III-ik szavazó-kör: Elnök Nikiser József, helyettese Harmat Ferenc, rendes tag Dani Pál dr., póttag Eötvös Aladár. A bizottság a Gizella-utca iskolában dolgozik.

IV-ik szavazó-kör: Elnök Bragya György, helyettese Georgievics Gyula, rendes tag Zeb Vazul, póttag Vajda Iván dr. A bizottság a Templom-utcai iskolában dolgozik.

A polgármester holnap közzé teszi a bizottságok megalakítását és működését bejelölt hirdetményt, amelyben tudtul adja, hogy június hó tizedikén kezdődnek az összeirások és felsorolja a választói törvénynek ama intézkedéseit, amelyek a bizottság eljárására, a jelentkező választók felvételére vonatkoznak. A bizottság tagjai július hetedikén délelőtt kilenc órákor teszik le az esküt a polgármester előtt.

VÁROS ÉS MEGYE.

Fogorvosok adója.

— A kivető bizottság munkája. —
Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 30.

Az adókivető-bizottság a két napos ünnepnap szünet után ma folytatta munkáját. Fekereskedők, fényképészek, fogorvosok voltak soron, de a művészet berkeit is felrázta ma a prózai adókivetés, amennyiben a festőművészet ihletett mestereit adóztatták meg. E cím alatt a körültekintő pénzügyigazgatóság Aradon egy adóalanyt talált: Dobay Ferencet, s így a festőművészetet ő képviselte. A bizottság vele szemben bizonyára mérlegelte, hogy a mai sivar gazdasági viszonyok között nem valami kitűnően megy a művészeknek és ezért adóját mindössze 10 koronában állapította meg. Hát ez nem valami nagy pénz és ennyit bizonytal megér Dobay mesternek a művészi titulus.

Egyébként a bizottság ugyanazzal a mértékkel mért, mint eddig, a javaslat összegeit alaposan leszállította. Alább közöljük az érdekesebb megállapításokat, a javaslati és a megállapított összegeket: Zelenski Róbert gróf 160—120, Nacht Viktor 200—136, Kotzander Ignác 216—216, Barta Sámuel 225—100, Cukor László 275—275, Holländer Ignác 566—300, Oravetz M. 594—453, Weininger Zsigmond 213—147, özv. Reisinger Sámuelné 255—245, Nagy Géza 108—60, Weisz Hugó 130—111, Uray Zoltán 134—57, Sztojkovits és társa 172—50, Glück József 140—125, Braun N. A. 190—117, Steinitzer József 280—200, Meer Annie és Lipót 433—250, Graur Viktor dr. 82—82, Drechsler dr. és társa 140—140, Morgenstern Gyula 140—60, Papp Lajos 150—150, Székely Károly dr. 204—120, Székely Inigó dr. 240—170, Barra Gyula dr. 291—150, Jakobi Gyula 119—60 korona.

Árlejtések a városnál. A gazdasági szék ma tartott ülésén árlejtést tartott a Pöltenberg- és Kápolna-utcák Shone-csatornáinak építésére. Ajánlatot adtak be Rossy és Pellegrini és Karel János együttesen. A Pöltenberg Ernő-utca csatornázását 3283 koronáért, a Kápolna-utcaét 2484 koronáért vállalják. Kohn József és Schäffer Richárd a Pöltenberg Ernő-utca csatornázás 3730 korona kikiáltási árából 5 és fél percentet, a Kápolna-utca csatornázásának 2620 korona kikiáltási árából 5 percentet engednek. Nagy Adolf a Pöltenberg-utcánál 15 százalék, a Kápolna-utcánál pedig 7 és egy negyed százalék engedményt tesz. Scheibel Vilmos mind a két utcánál a kikiáltási árból nyolc percentet hajlandó engedni. A városi árvaháznak és a fa- és fémpariskolának Eternit palafedésére 4194 korona kikiáltási árral lejárt árlejtésre a következő ajánlatok érkeztek: Mittner József a kikiáltási árból 10 percentet enged, Neubauer Samu 3161 koronáért, Vandracsák Ignác 3706 koronáért, Kotzander Ignác pedig 3294 koronáért vállalja a két épület fedését. Barta Samu különböző ajánlatokat nyújtott be. A gazdasági szék az ajánlatokat felülvizsgálás végett kiadta a mérnöki hivatalnak és a számvevőségnek. Még az aszfaltjárdák átöntésére irt ki versenytárgyalást július 20-iki lejárattal a gazdasági szék.

Városi közgyűlés. Sorrendje az Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1914. évi július hó 8-án, d. u. 4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésben tárgyalás alá kerülő ügydaboknak. 1. Polgármester havi jelentése. 2. A tanács előterjesztése a honvéd laktanya építése tárgyában. 3. Gábor András és társa kérelme tégláégetési kötelezettség alól leendő felmentése tárgyában. 4. Udvarhelyvármegye törvényhatóságának átirata fürdőtörvény alkotása tárgyában. 5. Géhl Károly és társai kérelme az Erdélyi-uton és Part-utcában felállítandó lámpák ügyében. 6. A tanács jelentése a gáji rendőrség és román iskola között létesített telefonhálózat költségeiről. 7. U. annak jelentése a rendőrség és zsidó temető közt létesített telefon költségeiről. 8. A m. kir. pénz-

ügyminisztérium leirata a volt Atzél-főle Ferenc József városrészi telek egy részének megvétele tárgyában. 9. A városi tanács betérjeszti a Köszénbánya és Téglagyár Részvénytársasággal, Manyucz Györggyel, Pepoli és Eberleinnaal, Ekes Árminnal kötött szerződéseket jóváhagyás végett.

Sirató ország.

(Európa részvéte a király iránt.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 30.

Budapest főváros gyásza.

Budapestről jelentik: A főváros törvényhatósági bizottsága ma délután Bárczy István polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyet kizárólag az elhunyt trónörökös pár emlékének szentelt. A közgyűlésen Bárczy István emlékezett meg az országot ért súlyos csapásról.

— A veszteség súlyát — mondotta — teljes mértékben átérzi a főváros közönsége, mert a férfiú, akit nemcsak leszármazása, de akaratereje, jelleme, tudása, erkölce hivatottá tett arra, hogy milliók sorsát intézze, kidőlt az élők és küzdők sorából, azzal a fenkölt lelkű fenséges asszonnyal együtt, akit magához emelt hozzá példásan méltó akarattal és tiszta szeretettel. Szívünk melegéből, ragaszkodással és hódolattal urunk, királyunk felé fordulunk, akinek bánata a mi bánatunk, akinek újabb megpróbáltatása a mi megpróbáltatásunk, bölcsessége és lelki ereje a mi legfőbb vigaszunk.

A polgármester indítványára ezután a közgyűlés kimondotta, hogy a főváros közönsége részvéte a királyhoz intézendő feliratban ad kifejezést, a temetésen küldöttségileg képviselteti magát és koszorút helyez a ravatalra. Felhívja a közgyűlés a lakosságot, hogy a házakra gyászlobogókat tűzzenek ki, s ezeket a temetés napjáig tartassák kitűzve.

Kuria és királyi tábla megnyilatkozása.

Budapestről jelentik: A királyi Kuria ma Günther Antal elnöklete alatt teljes ülést tartott, amelyen megjelentek a koronaügyészség tagjai. Az ülésen Günther Antal mondott rövid gyászbeszédet, amely után elhatározták, hogy a Kuria tagjai részvéte a király előtt adnak megnyilvánulást, és a trónörökös pár temetése napján nem tartanak ülést.

Budapestről jelentik: A budapesti királyi ítélőtábla ma teljes ülést tartott, amelyen Csatho Ferenc titkos tanácsos mondott a trónörökös párról emlékbeszédet, amelyet a jelenlévők állva, mély csendben hallgattak végig. A rövid megemlékezés után elhatározták, hogy az igazságügyminiszter útján a magas tron zsarnokjánál tolmácsolni fogják megdöbbenésüket és a temetés napján nem tartanak ülést.

Budapestről jelentik: A tőzsdetauács ma Horváth Elemér elnökle alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az uralkodóhoz részvéte táviratot intéznek. A temetés napján a tőzsde zárva lesz, s a választott bíróság is szünetelteti eljárását.

Külföldi uralkodók a királyhoz.

Bécsből jelentik: Egész Európa fájdalmas részvéte fordul Bécs felé, ahol a nyolcvan négy éves császár és király gyászolja trónja halott örökösét. A külföldi uralkodók igaz részvéteket küldik Ferencz Józsefnek, de felkeresik részvéte táviratukkal a schönbrunni udvart a külföldi diplomaták, előkelőségek, híres írók is.

Ma a következő részvéte táviratok érkeztek:

Sir Eduard Grey államtitkár a bécsi angol nagykövetség útján az angol kormány részvéte tolmácsolta a monarchia kormányának

együttal, mint külügyminiszter személyesen is kifejezte részvéte. Miklós cár Ferenc Ferdinánd és neje elhunyt alkalmából részvéte táviratot intézett a királyhoz. Sassonov külügyminiszter utasította Giers bécsi nagykövetet, hogy az osztrák-magyar kormánytól tolmácsolja az orosz kormány részvéte. Mihajlovics György, Mihajlovics Szergiusz és Wladimirovics András nagyhercegek, Goremukin miniszterelnök, Sassonov, Fredericks, Suchomlinow, Gregovics és Timasev miniszterek, Argilopulosz szenátor, Schilling báró külügyminisztériumi igazgató, az összes nagykövetek, a birodalmi tanács számos tagja, a nemesség és az előkelő társaság sok képviselője megjelent a szentpétervári osztrák-magyar nagykövetségen, hogy Czernin gróf nagykövetségi tanácsos ügyvivőnél kifejezzék részvéteket.

Belgrádból a távollevő miniszterelnököt helyettesítő Pasics miniszter a következő táviratot intézte Berchtold gróf külügyminiszterhez:

Mélyen megrendülve a Ferenc Ferdinánd főherceg és neje gyászos elhunytával arra kéri a szerb kormány excellenciát, fogadja őszinte részvéteket ama mély gyász alkalmából, mely oly fájdalmasan sújtotta az osztrák-magyar monarchiát.

A szkupstina elnöksége az osztrák és a magyar képviselőházak elnökségeihez a következő táviratot intézte:

Sietve tolmácsolom excellenciádnál a szerb szkupstina élénk és mély részvéte, melyet a Ferenc Ferdinánd főherceg és neje Hohenberg Zsófiának gyászos halála keltett.

Berlinben a hadsereg rendeleti közlönye a következő legfelső kabinetparancsot közli:

Mély sajnálatomra hirtelen és váratlanul elhunyt Ferenc Ferdinánd osztrák eszti főherceg és trónörökös. Emléke megtisztelése végett elrendelem, hogy az Ágost württembergi herceg nevét viselő 10. számú poseni ulánuszred, amelynek az elhunyt parancsnoka volt és a Ferenc császár nevet viselő 2. sz. gárdagránátos ezred tisztikara nyolc napon át gyászt viseljen. Az elhunyt főherceg temetésén ezen ezred az ezredparancsnokból, egy törzstisztből, egy századosból, egy főhadnagyból és egy hadnagyból álló küldöttség által képviseltessék magukat. Utasítom, hogy ezeket haladéktalanul közölje a hadsereggel. Vilmos Rex.

E kabinetparancs Kieiben kelt. A tizedik ulánuszred és a második számú gárda gránátoszred tisztikara már összeállította a küldöttségeket, melyeket Bécsbe küldenek a temetésre.

A nizzai püspök meglehangú részvéte táviratot intézett a toszkánai ház tagjaihoz azzal a kérelemmel, hogy fájdalmas részvéte fejezzék ki öfelségének. Károly román király utasította udvarnagját, hogy az osztrák-magyar követségen részvéte tolmácsolja. Bratianu miniszterelnök és Korumbaru külügyminiszter Berchtold grófhöz és Czernin gróf nagykövethez részvéte táviratokat intézett. Dietrichstein Mensdorff-Pouilly gróf londoni osztrák-magyar nagykövet táviratot intézett a lordmajorhoz és hálás köszönetét fejezte ki a London város nevében hozzáintézte részvéte táviratért.

Londonból jelentik: Az alsóház ülésén Asquith miniszterelnök bejelentette, hogy holnap fölirotot fog ajánlani, melyben a ház Ferenc Ferdinánd trónörökös és neje elhunyt alkalmából érzelmeit juttatja kifejezésre. A miniszterelnök szavait meleg helyesléssel fogadták.

Pétervárról jelentik: Sasanov orosz külügyminiszter ma megjelent az osztrák-magyar nagykövetségen és leadta névjegyét, amelyen e három szó állott: Ilyen hallatlan gáztett.

Felelőssége a király Bilinskyt a merényletért.

— Megbukott a közös pénzügyminiszter. — Potiorek megy. — Belgrád az összeesküvés fészke. — Vizsgálat a boszniai szerb képviselők ellen. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Szerajevó—Bécs, június 30.

Bécsben a merénylet alkalmából természetesen keresik, hogy kire lehetne ráháritani a felelősséget a szerajevói eseményekért.

A *Neue Freie Presse* írja vezetőhelyen: Szerajevóban kétségkívül összeesküvés fészke van és a felbérelt gyilkosok, akik valamennyien Belgrádból jöttek, ismeretlenek voltak a rendőrség előtt, amely nem is sejtette, hogy összejönnek és főznek valamit. Nem jutott eszébe, hogy mi történt Zágrábban, ahol rálöttek a templomba menő bánra és Szerajevóban, ahol rögtön a király látogatása után merénylet történt *Waresanin* tartományfőnök előtt, akit kis híja, hogy a bomba meg nem ölt. *Princip*, a gyilkos gimnázista, pár hónap előtt jött Belgrádból, *Cabrinovic*, a bombavető szintén a szerb fővárosból jött.

Kik felelősek a merényletért?

(A szerajevói rendőrség csődje.)

Nem volt nehéz dolog ismerni a fanatikuskokat a felbujtogatott ifjuság sorából? Lehetetlen volna ezeket a politikai vándormadarakat felügyelet alá helyezni? Ezt nem hisszük. Ha a rendőrség csak félig meddig akarja teljesíteni kötelességét itt, a Balkán veszedelmes szomszédságában, ennyit legalább meg kellett volna tenni.

Az első és a második bombamerénylet után a szerajevói hatóságnak semmiesetre sem szabadott volna megengednie, hogy a főherceg azokon az utcákon hajtsa végig, amelyeket az eredeti programban kijelöltek. Saját felelősségérzetük alapján nem szabadott volna törődni azzal, hogy a főherceg egy előkelő gesztussal megtiltsa az utcák kiürítését. A főherceg ugyan kifejezte azt az óhaját, hogy az utazásra és a szerajevói látogatásra vonatkozó rendelkezéseket kizárólag a katonai személyiségek állapítsák meg. Csak mint a hadsereg főfelügyelője, akarta, hogy fogadják a bosnyák manőverek alkalmából és a politikát teljesen ki akarta kapcsolni. Azonban a főhercegnek ez a személyes álláspontja nem mentette fel a rendőrséget attól a kötelességtől, hogy legalább az összeesküvésnek a nyomait felfedezze, amelynek olyan gazdag pénzbeli eszközök állottak rendelkezésére, hogy *Princip* gimnázistának a zsebében majdnem három ezer korona volt.

A szerajevói rendőrség teljesen csődöt mondott. Ezt határozottan bangoztatni kell, mert a legfőbb állami érdek követeli, hogy világosság derítsék arra, kik az okozói, támogatói, előmozdítói Boszniában és annak határain túl ennek a gyilkosságnak.

A harag politikáját nem fogjuk követni és a monarchiának még a mostani hangulatban sem szabad arra gondolnia, hogy a gyanúsítást, amelytől a közvélemény nem tudta magát visszatartani, kiterjessze a szerb nép millióira, amelyek Ausztriában polgártársainkként velünk élnek és akiknek többsége Magyarországon és Boszniában van. Ezeket a nyugodt és békés embereket egy csomó gazember kedvéért nem szabad megsérteni. A monarchia politikájának alapvonalai meg vannak állapítva és a főherceg halála nem szabad, hogy változtasson azokon, ezentúl is a cél: becsületes béke, gyengeség nélkül, érdekeink megóvása mellett. Akit illet, az tudja meg, hogy Dante szavait lehetne felírni a monarchia határköveire, messze olvasható módon: „Jaj annak, aki bántja...”

Budapestről jelentik: Egy előkelő rendőrtisztviselő a következőket mondotta:

Nagy mulasztás terheli a szerajevói kormányzóságot azért, mert nem a budapesti államrendőrséget vette főként igénybe a trónörökös-pár életbiztonságának védelmére, mint ezelőtt mindig. A király legutóbbi szerajevói látogatása alkalmával ugyanis főként a budapesti államrendőrség emberei védtek a közbiztonságot a helyiek és bécsiek segítségével, nem is volt baj.

A budapesti rendőrségnek erős nemzetiségi osztálya van. Jól ismeri a szerb tulzók ügyeit, agenseit és fanatikusait, széleskörű óvintézkedéseket tett mindig és drákói szigorral járt el. A király szerajevói látogatása alkalmával előzetesen rengeteg embert eltávolított, megtisztította a várost. Egy nappal a bevonulás előtt elszedte a handzsárokat, késeket, revolvereket. A felvétel alkalmával minden nézőnek karba tett kézzel kellett állni, a detektiveink háttal állottak a bevonuló menettel és szemben a közönséggel, ami tisztelenségnek látszik ugyan a fejedelmi vendégekkel szemben, de sokkal alkalmasabb a megfigyelésre. Mibőlvt bárki karba tett kezét megmozgatta, szétvette vagy zsebe felé nyújtotta: lefogták.

Bombamerénylet vagy revolvermerénylet ilyen óvintézkedések mellett is megtörténhetik, de nem ily könnyen és egészen bizonyos, hogy a bombamerénylet után, — nem kérdezték volna a trónörökösöt, — hanem akarata ellenére is kiürítették volna azokat az utcákat, ahol a trónörökös-pár átvonul, nem történhetett volna meg a revolvermerénylet.

Kérdés most már, miért nem vették igénybe rendőreinket most is. Talán éppen azért, mert előbb mindig jól dolgoztak. A bosnyákok ugyanis panaszkodtak lealázó szigoruk ellen, egyenesen megkérte a tartománygyűlés és *Mandics* a kormányzóságot, hogy a főrendelkezést vegyék el a mi rendőrségünktől. Ezért kértek tőlünk is, Bécsből is csak hat hat detektivet, és ezért mentek le a főkapitányságtól csak *Nánassy*, *Kriszler* és *Kovacevics*, három detektív pedig a határrendőrségtől. A mi detektiveink egyébként nem azon az utvonalon dolgoztak, ahol a merénylet történt.

Haragszik a király Bilinskyre.

(Az uralkodó elitől kritikája.)

Bécsi politikai körökben és ennek következtében csakhamar Budapesten is az a hír terjedt el, hogy a felelősség teljes egészében *Bilinski* közös pénzügyminiszterre terheli, mert *Bilinski* állítólag tanácsolta azt, hogy a trónörökös utazzék Boszniába.

Egy estilap Bécsbe küldött munkatársa tegnap a késő esti órákban felkereste *Bilinski*-t, aki formális intervjut ebben a dologban nem ad, azonban a személyéhez legközelebb álló forrásból a következő autentikus nyilatkozatot tették:

— *Bilinski* ökegyelmessége és a trónörökös közt hónapok óta egyáltalán nem volt érintkezés, tehát a közös pénzügyminiszternek nem is volt alkalm arra, hogy a trónörökösnek a boszniai utat tanácsolja. Egy nappal az elutazás előtt tudta meg egyáltalában azt, hogy a trónörökös Boszniába készül. A trónörökös boszniai útjának kizárólag katonai karaktere volt. Mindazok a hírek, amelyek azt mondják, hogy *Bilinski* tanácsolta volna a trónörökösnek a boszniai kirándulást, alap-talanok.

Bécsből jelentik: Az *Österreich Ungarische Correspondenz* jelenti: *Bilinsky* Leó lovag közös pénzügyminiszter, akit ma a király egy órási kihallgatáson fogadott, az audiencián behatóan referált öfelségének a bosnyák állapotokról.

A király meglehetősen fagyosan fogadta a pénzügyminiszter előterjesztéseit és nem szenved készséget, hogy őt teszi a trónörökös tragédiájáért felelőssé.

Nem igen hízogó szavakkal nyilatkozott a boszniai adminisztráció rendszeréről és élesen kritizálta az ottani gazdálkodást. Kikelt az ellen, hogy a szerajevói rendőrség a szerb nacionalisták táborában tolt üzemekről, agitációkról és a jól szervezett összeesküvésről tudomásul nem birt. Felemlítette továbbá az

uralkodó, hogy a hatóság a szükséges biztonsági rendszabályokat figyelmen kívül hagyta és ezáltal nagyfokú gondatlanságot árukt el. A hatóság feladatának annyival könnyebben megfelelhetett volna, mivel az egész katonai erő rendelkezésére állott.

Azt beszéltek, hogy *Bilinsky* pénzügyminiszter még a mai audiencián felajánlotta a királynak lemondását, de öfelsége, tekintettel a jelenlegi súlyos helyzetre, azt nem fogadta el. Kétségtelen azonban, hogy a

pénzügyminiszter állásamegrendült

csak rövid idő kérdése, mikor válik meg hivatalától. A közös pénzügyminiszterrel egyidejűleg a boszniai polgári adminisztráció több más személyisége is mások által fog helyettesíteni. Az erre vonatkozó széleskörű intézkedések a s'tárium megszüntetése után — amelyet *Bilinsky* rendelt el — fognak megtörténni.

Potiorek felmentése.

Szerajevóból jelentik: Beavatott helyen azt hiszik, hogy *Potiorek* tartományi főnök állása megrendült, és *Potiorek* legközelebb távozik állásából. A hírek az az alapja, hogy *Potiorek* nem tudott kellő módon redet teremteni Boszniában, intézkedései a szerajevói bevonuláshoz elégteleneknek bizonyultak és viselkedése a merénylet megtörténte után szintén csak arra alkalmas, hogy erről a nagy és felelősségteljes állásról, ahol sok energiára és sok tudásra van szükség, eltávolítsák. *Potiorek* távozásának híre összesség azzal a hírrel, hogy a szlávbarát *Bilinski* állása is megrendült.

Megtorlást követel a hadsereg.

(Keresik az összeesküvés szálait.)

Szerajevóból jelentik: A trónörökös-pár ellen elkövetett merénylet visszahatása már jelentkezik. Minden gyűlölet a szerbek ellen zúdul fel. *Sola* *Vojislav* alpolgármester, szerb vezér házáat támadták meg a mohamedánok s itt a katonaságot kellett kirendelni a rend fenntartására. *Trebinjéből* és *Zavidovicsból* is ösztetizések híre jön. Minden eféle mozgalmat, különösen a keleti határ felé eső helységeken a katonaság most már csirájában elfojt, mert egyre valószínűbbé válik, hogy a merénylet nyomán támadt zavart szerb részről

felkelés szítására akarták kiaknázni.

Csupán a haderő nagy fegyelmezettiségen mulik, hogy súlyosabb bonyodalmak még nem következtek be, a katonaság körében így is terjed az a felfogás, hogy

büntető expedíciót kell indítani Szerbia ellen.

A határőrséget megerősítették s senkit Montenegróba és Szerbiába ki nem engednek, bár a merékülő szerbek száma egyre növekedik. A cenzura szigorubb, mint az annexió zavarok idején. A táviratokat erősen kurtítják és csak több órai késedelemmel továbbítják. *Potiorek* országos főnök ma vagy holnap Bécsbe utazik. Rhemen hadosztályparancsnok fogja egyelőre helyettesíteni. Annyi bizonyos, hogy Rhemen, ki szombaton Eszékre érkezett, onnan távirati rendeletre hirtelen elutazott.

Szerajevóból jelentik: A városban nyugalom uralkodik.

Most már kétségtelen, hogy a merényletre egy egész szövetség alakult.

Biztosra veszik, hogy a bandának még számos tagja volt elrejtözve a tömegben, akik bombákkal és revolverrel voltak felszerelve. A merényletlőknél talált bombákról megállapították, hogy azok szerb katonai bombák, *Merici* alezredes és a többi sebesültek állapota a körülményekhez képest kedvező.

Collas báró, a tartományi főnökség előnöki osztályának vezetője a következő nyilatkozatot tette:

— Ez a merénylet egyik szeme annak a lánconak, amely Belgrádból indult ki és a

melyet az izgatók az egész tartomány köré vontak.

Az izgatónak látható feje Gritszábor-képviselő és néhány társa,

akik nyíltan szerb irredenta elveket vallanak. A merénylet belgrádi pénzzel, belgrádi revolverral hajtották végre. Sőt maga az ötlet és a kivitel is belgrádi mintára történt.

Egészen beavatott helyen úgy tartják, hogy Péter szerb király lemondása és a merénylet között összefüggés van. Diplomáciai körökben is tudták, hogy készül valami. Péter király nem merte a felelősséget vállalni és ezért állította a maga helyébe a trónörökös.

Szerajevóból jelentik: A rendőrség és a vizsgálóbíró lázasan dolgoznak a merénylet szálainak felderítésén. Tegnapelőtt óta számos letartóztatás történt, de a letartóztatottak egyrészt már szabadon bocsátották, míg a többiek a rendőrségen katonák őrzik.

Szerajevóból jelentik: A rendőri nyomozás során elfogták és letartóztatták a Srbska Rjecs volt munkatársát, Pusrát, aki akkor, amikor Prinzip elsütötte revolverét, a merénylet rohanó rendőrt visszarántotta.

Szerajevóból jelentik: Beavatott körökben beszélnek, hogy az alkotmányt nem fogják — mint eleinte gondolták — felfüggeszteni, ellenben a statárium meglehetősen hosszú ideig fog tartani. A tartománygyűlést be fogják rekeszteni, miáltal a képviselők mentelmi joga megszűnik és így

a vizsgálatot a szerb nemzetiségi képviselőkre is kiterjeszthetik.

Az eddig elfogottak közt van valaki, aki egy belgrádi munkakönyv birtokában van, őt nap óta tartóztatják Szerajevóban és nem tudja igazolni, hogy mit csinált ez idő alatt.

Fiuméből jelentik: Chabrinovics, a bombamerénylő két hónappal ezelőtt Fiumében járt. Rövid trieszti tartózkodás után gyalog jött ide, ahol a nyomdákban könyvradományokat gyűjtött és hetven koronát sikerült is összeszednie, holott a szociáldemokrata pártból már ki volt közsítve. Belgrádba ment s a nyomdászok ruhaneműket is adtak neki.

Szerajevóból jelentik: A lapok a merénylet alkalmából súlyos szemrehányásokkal illetik a rendőrséget. Az egyik lap azt írja, hogy a bombavető Chabrinovics atyja hosszú időn keresztül besugója volt a szerajevói rendőrségnek.

Szerajevóból jelentik: A szerajevói lapok majdnem kivétel nélkül a legnagyobb felháborodás hangján írják a gyilkos merényletről. A Hrvatski Dnevnik horvát lap mai számában mély fájdalommal fejezi ki a látogatás borzalmas kimenetelét felett és mély felháborodással ír a vadállatias gaztetről.

Szervezett banda hajtotta végre az itt és Belgrádban régóta előkészített merényletet,

amely szerinte a nacionalizmus programjában szerepelt. A horvát nép könyezik és boszút fog állani a gyilkosokon és a rettentő bűn értelmi szerzőin.

A Vakát, az egyesült muzulmánok lapja, mély fájdalommal nyilatkozik a gaztett felett, amely bántó szégyentelt Szerajevóra és az egész tartomány lakosságára.

A félhivatalos Bosnische Post így ír: Senki se fogja elhinni, hogy a merénylők önszántukból cselekedtek.

Nemcsak a bombát kapták Belgrádból, de a szükséges instrukciókat is.

Mi sem áll távolabb tőlünk, minthogy Bosznia-Hercegovina szerb lakosságát a gyalázatos merényletben való bűnrészességgel vádoljuk. Meg vagyunk győződve róla, hogy a szerbek nem csak részesei, hanem kevesebb undorral itéli el a tetteseket, mint az egész művelt világ. Vannak azonban Bosznia-Hercegovina szerb népe között olyan emberek, akik mindig olyan politikát követtek, amelynek ilyen gyümölcsöket kellett érlelnie.

Hiteles leírás a trónörökös utolsó perceiről.

Szerajevóból jelentik: Egy katonai személyiség, aki állandóan ott tartózkodott a trónörökös környezetében, a következőket mondta el a trónörökös pár haláláról:

— Hohenberg hercegnő az első golyótól jobb csipője táján találva előreborult a trónörökös ölébe.

— Mi bajod? — kiáltotta a trónörökös — és felemelkedett a helyéről, de a következő pillanatban karját széjjeltárva visszahanyatlott a kocsipárnájára. Egy golyó a torkába hatolt és a nyaküsteret szétronosolta. A sebből sugárban ömlött a vér, amely a következő pillanatban kabátjának elülső részét egészen elborította. Az automobil még tíz lépést haladt s azután megállt. Potiorek kormányzó feltépte a trónörökös kabátját, a másik automobilból pedig, amelyben a főherceg szűkebb kísérete foglalt helyet, néhány tiszt rohant oda. Mindez villámgyorsan, néhány pillanat alatt történt. A hercegnő kissé felemelkedett helyéről, reszkető kezét kinyújtotta férje vérző nyakára, úgy látszott, mintha kezével akarná felfogni a sebet, amelyből szakadatlanul folyt a vér.

— Istenem, istenem — kiáltotta a hercegnő — s ezután eszméletlenül hanyatlott

vissza az ülésre. Lehetetlen a borzalmas pillanatot minden részletéről beszámolni. Mindnyájan megbénulva állottunk az izgalomtól és a rémülettől, amikor sebesült urunkat megláttuk. A körülöttünk álló embertömeg tágranyílt szemekkel bámulta az irtózatos jelenetet, a gépkocsi ezután megfordult és visszarohant a nyitott kapun át a konakba. Emberi segítség már mitsem tehetett. A főherceg és neje elvesztették eszméletüket. A konakba érve néhány lépcsőfokon keresztül felvittük a sebesülteket a földszinti kérés jobb oldali tőrek szalonjába. A főherceg itt többször kinyitotta a szemét és karját kinyújtotta a levegőbe. Mihaosevics ferencendi szerzetes odasietett és a haldoklóknak megadta az abszolutoriumot. A leggyorsabban odahívott orvosok se tehetek már semmit. A főherceg gégáját tépte szét a golyó, a hercegnő súlyos belső sérüléseket szenvedett. Két haldokló feküdt előttünk.

Szerajevóból jelentik: Egyike azon személyiségeknek, akik a városházán történt fogadtatási ünnepélyen jelen voltak, elmondja, hogy a trónörökös szóról-szóra a következő szavakkal szakította félbe a polgármestert, amikor ez belekezdett üdvözlő beszédébe:

— De polgármester ur, mit beszél ön? Hiszen az önök városában az ember élete sincs biztonságban.

Mekkora az elhunyt trónörökös vagyona?

— Beszélgetés a jogtanácsossal. — Holnap bontják fel a végrendeletet. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Bécs, június 30.

Az elhunyt trónörökös jogtanácsosa Tonder Nándor dr., a cseh Iparbank elnöke Prágából ide érkezett és magával hozta az elhunyt trónörökös végrendeletét, amelyet átadott egy bizottságnak. A bizottság tagjai: Montenuvos herceg főudvarmester, a külügyminiszter képviselője és a főudvarmesteri hivatal egyik magasrangú tisztviselője. A végrendeletet a bizottság átadta a királynak, aki holnap kibontja és akkor kihirdetik. Tonver dr. a végrendeletéről a következő igen érdekes nyilatkozatot tette:

— Milyen nagy az a vagyon, amelyet a trónörökös hátrahagyott, e pillanatban nem lehet megállapítani. Tiszta képet erről csak akkor nyerhetünk, ha a helyzet is tiszta lesz már. Annyit megállapíthatok, hogy azok a fogalmak, amelyeket a nyilvánosság a trónörökös vagyonáról alkotott, jelentékenyen túlzottak.

A modenai vagyon legnagyobb része az új trónörökös lesz, éppen így a műkincsek jórésze is, amelyből egy részt a család kap és ez Konopistban marad, a kisebb rész pedig múzeumokba kerül. A magánvagyon természetesen a három kiskorú gyermeké lesz.

— Mindenekelőtt azt kell megállapítani, hogy vajon a trónörökös, avagy a felesége halt-e meg előbb. Az jogilag nagyon fontos és érdekes kérdés s ugyszólván ettől függ az örökösödés további kérdése. Ez dönti el az illeték megállapítását is.

— A konopisti kastély jövőjéről nem lehet tudni semmit, erre nézve csak később történik intézkedés. Jelenlegi állapotában a kastély oly luxus tárgy, amelyet csak egy jövőbeli császár engedhet meg magának, másvalaki aligha tudja ilyen formában megtartani. Hogy miként fognak a családi viszonyok alakulni, jelenleg nem tudhatom. A gyermekek gyámjává Thun-Hohenstein herceg excellenciáját jelölték ki. Minden további Ofelsége döntésétől függ.

— A trónörökös és felesége temetése szombat délelőtt 11 órakor lesz Artstättben, ahol Ferenc Ferdinánd csak néhány hónappal ezelőtt építtetett gyönyörű mauzóleumot, amelyet nemrégiben fejeztek be.

— A végrendeletet 1910-ben adta át nekem és én a bécsi Bankverein safe-deposit-jában helyeztem el.

— Végül, hogy a trónörököshöz való személyes viszonyomról beszéljek, ki kell jelentenem, hogy a legkellemebb ember volt, akivel valaha dolgom került. Szébb viszony jogtanácsos és kliens között el sem képzelhető. Nemesebb, tapintatosabb egyéniséget életemben nem ismertem. Felesége is a legelbájozóbb szívélyességgel és veleszületett nemességgel bánt velem. Nézetem szerint ő lett volna az a férfi, akinek sikerült volna a nemzetiségi kérdést véglegesen megoldani.

Bécsből jelentik: Ferenc Ferdinánd főherceg gyermekei örökölni fogják atyjuk magánvagyonát és pedig a konopisti kastélyt, a blienbachi kastélyt (Salzburg közelében) és az artstetteni kastélyt Pöchlarn mellett. Az estei örökség, amely a modenai ág kihalása után 1875-ben szállott Károly Lajos főhercegre, a meggyilkolt trónörökös atyjára, a Flórenc melletti híres Tivoli-nyaralóval együtt az új trónörökösé lesz. A Belvedere-kastély és az Ambroise-kastély a korona birtoka és a főherceg elhunytja után ismét a király rendelkezésére áll, épüget, mint a Miramare kastély, amelyben a főherceg időnkint lakott.

Prágából jelentik: Ferenc Ferdinánd trónörökös élete egy hollandi biztosító társaságnál harminc millió hollandi forintra, Hohenberg Zsófia hercegnő élete pedig tizenöt millió hollandi forintra volt biztosítva.

A nyári idény alkalmával.

elköltözés, lakásváltoztatás esetén tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy lakcímüket — a legutolsó tartózkodási hely megjelölése mellett — a kiadóhivatallal a lap pontos szétküldése szempontjából idejekorán közöljék. Külföldre való költözés esetén a portókülömbözlet szíves megtérítését kérjük.

Horvát képviselők a szerbek ellen.

— Nem engedték beszélni a szabor elnökét. — Viharos jelenetek. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Zágráb, június 30.

A horvát szabort ma délelőtt 10 órára hívták össze, hogy az ülésben kifejezést adjanak a trónörökös halála miatt érzett gyásznak. Hogy minden zavargást, tüntetést távolartsanak a kegyeletes ülés színhelyétől, a szabor épületét erős rendőri és csendőri gyűrű vette körül, de a városban szanaszét is őrzékek cirkáltak. Nem is történt odakünn rendezvény, annál hevesebb jelenetek folytak le azonban benn a szabor ülésstermében, ahol a horvát képviselők fölhevülten tüntettek a szerbek ellen, gyalázták a koalíció szerb tagjait és Medakovic elnököt, aká szerb származásu, nem akarták meghallgatni.

Már az ülés előtt híre terjedt, hogy a horvát jogpártiak értekezletet tartottak és elhatározták, hogy nem tűrik, hogy szerb ember mondjon gyászbeszédet a szerbek által meggyilkolt trónörököséről. A várható tüntetés zavarba hozta a horvát kormányt, úgy, hogy az ülés megnyitására egy óras habozás után került a sor. Tizenegy óra volt, amikor a bán, a kormány tagjai, a gyászruhás képviselők elfoglalták helyüket. Alig helyezkedtek el padjaikon a koalíció tagjai, Zatlika Frankpárti képviselő sivitó hangon kiáltott feljükk:

— Hoztak-e magukkal bombát?

Óriási zaj tört ki erre, de a kiáltozást tulkarsogta Prebeg képviselő, aki torkaszakadtából ordított:

— Le a szerbekkel! Alávaló gyilkosok!

Fülsiketítő lármát töltötte be a termet és az örületes hangzavarból egymásután hangzottak ilyen fölkiáltások:

— Belgrádi kéz gyilkolt! Vesszenek a szerbek!

Pusztuljon a koalíció! Lépjének ki a horvátok a koalícióból! Medakovic itt nem fog ma beszélni!

Medakovic Bogdán dr. elnök mindent elkövetett, hogy helyreállítsa a rendet, azonban ez sehogyssem ment. Végre is intett Wilder képviselőnek, a soros jegyzőnek, aki a zajjal mit sem törődve megkezdte a múlt ülés jegyzőkönyvének olvasását. A zaj nem szűnt meg, hanem csak fokozódott, amikor Frank képviselő egy iratesomót vágott a rendületlenül olvasó jegyzőhöz.

Az elnök kísérletet tett, hogy szóljon, de végül is kénytelen volt az ülést felfüggeszteni. 12 órakor, az ülés újabb megnyitása után folytatódott a viharos jelenetek. — Frank képviselő magából kikelve kiáltotta Holjac képviselő zágrábi polgármester felé:

— No Zágráb polgármestere, miért nem tűzöd ki a szerb rendjeleket?

Frank pártbívei kórusban kiáltották: Csirkefogók! Lépjének ki a koalícióból! Elárulják a horvát nemzetet a szerbeknek!

— Uraim kérem hallgassanak meg — szólalt meg egy pillanatnyi csendet felhasználva Medakovic.

— Hallgasson — fivöltötték feléje — Szerb ember itt nem jut szóhoz! Pfuj, szégyelje magát! Takarodjon!

Horvát képviselő: Alávaló árulók! Minket

denunciánsoknak neveztek a minap, mert lepleztük a szerb gazságokat!

Frank képviselő:

Nem tűrhetjük, hogy egy szerb emököljön itt. Menjenek Péter királyhoz rendjelekért.

Azután Kuhner gróftól szólította meg harsányan Frank:

— Nem szégyeled magad, te gróf Kulmer ott ülsz a szerbek között?! Kulmer lépj ki a koalícióból.

Az elnök időről-időre megrázta a csengőt, kísérleteket tett, hogy beszéljen, de ilyenkor megújult a zajongás.

— Ki ölte meg a trónörökösünket? — kiáltozták a Frank pártiak. — Egy szerb ember, a szerb-horvát koalíció híve.

Pribicevics koalíciós képviselőt különösen élesen támadták meg:

— Nem szégyened magad — szóltak hozzá. — Bátyád a belgrádi katonai nyilvántartási iroda főnöke és te itt merészelsz ülni a horvát szaborban. Te kém!

— Kérdezze meg excellenciád — kiáltja Frank a bánnak — kérdezze meg:

mit keresett Hinkovics képviselő Belgrádban.

— Ferenc Ferdinánd ép olyan mártír, mint Zrinyi Miklós volt — kiáltja valaki.

— De könyörgök uraim hallgassanak meg — igyekezett szólni Medakovic ismételtén.

— Értse meg, hogy nem hallgatunk meg szerbet! — válaszolnak — Kotródjon onnan.

A padokat verik, a padlón dobognak és orditoznak és az elnök kénytelen az ülést ismét felfüggeszteni.

Röviddel két óra előtt az ülést újból megnyitják. Mikor Medakovic elnök az emelvényre lép, a jogpárt tagjai nagy lármába törnek ki. Az elnök felemelkedik helyéről s vele együtt felállnak a kormány tagjai és a képviselők is. A jogpárt folytonos lármája között az elnök felolvassa ezután beszédét.

— Horvátország egész népe — mondja — és mi is szeretettel és hűséggel sorakozunk a lesújtott uralkodó körül. Dicsőség Ferenc Ferdinánd főhercegnek, dicsőség Hohenberg Zsófia hercegnőnek.

A Frank párt képviselői az elnöki felolvasás alatt folyton lármáztak, ülésnaplókat, papírdarabokat dobáltak az elnökség felé, amelyek azonban nem értek el odáig.

— Abcug Szerbia! Le a gyilkosokkal — ilyen kiáltások hangzottak. Az elnök beszédét a többség hangos „szláva“ kiáltással fogadta. Az elnök ezután felhatalmazást kért a háztól, hogy a képviselőház részvétét a trón elé juttassa és a temetésen a házat képviselje.

Miközben a többség tagjai elhagyták a termet, a Frank-pártiak gyalázó kifejezéseket használtak. Majd így kiabáltak:

— Dicsőség a trónörökös emlékének, szláva, szláva —

s ezután ők is eltávoztak a teremből.

A képviselőház előtt nagyszámu csendőrség és rendőrség vigyázott a rend fentartására, melyet nem is zavartak meg. Mikor a képviselők távoztak az épületből, a közönség a koalíciós képviselőket szerbellenes kiáltásokkal fogadta, a jogpárt híveit pedig nagy ovációkban részesítette.

SPORT.

Aradi evezősök Szegeden.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 30.

Vasárnap tartották meg Szegeden az országos evezős-versenyt, amelyen a Maros aradi evezős-egylet is részt vett több versenyzővel, azonban vállalkozását nem kísérte siker. A versenyben gyakorlatlan aradiak ugyanis nem tudtak együtt evezni az edzettebb versenyzőkkel. A szegedi csónakázó egyleteknek mind a három uszóhajója megtelt úgy délelőtt, mint délután előkelő meghívott közönséggel, míg a felső Tisza-parton több ezernyi publikum gyönyörködött az élvezetes versenyszámokban.

A versenyen megjelent Fábry Sándor, az Acsev. vezérigazgatója, a Tiszai Regatta Szövetség elnöke, Sacellary György országgyűlési képviselő, a Hungaria budapesti evezős klub elnöke, azonkívül az evezős sport számos kiváló tagja Budapestről és a vidékről.

A regatta befejezése után nagy bankett volt a győztesek tiszteletére a Kass-vigadó Otthon-termében, melyen mintegy 300-an vettek részt. Kedélyes hangulatban sokáig együtt marsdtt itt a társaság, a hirdetett regattista bál azonban a trónörökös-pár halála miatt elmaradt.

A szegedi regatta részletes eredménye a következő:

I. Ujoncevezősök négyezős versenye kormányossal, a MEESZ díjáért. 1. FTC 5 p. 52.9 mp. 2. Előre, Budapest.

II. Skiff verseny junioroknak. A Szegedi Csónakázó Egylet, a Szegedi Evezős Klub és a Maros Aradi Evezős Egylet vetekszik az első díjért. 1. Csenky Lajos Szegedi Csónakázó Egylet 6 p. 10.1 mp. 2. Striffler Ferenc Maros Aradi Evezős Egylet.

III. Négyezős verseny kormányossal, örökös vándordíjért. Védi Sirály EE Budapest. Ellenfél FTC. 1. Sirály Budapesti Evezős Egylet.

IV. Kettős párevezős verseny kormányos nélkül. Indulnak Temesvári Csónakázó Egylet (Sofró dr., Karsay), Duna Budapesti Evezős Egylet (Erdélyi-Hornung) 1. Duna Budapesti Evezős Egylet 5 p. 52.1 mp. 2. Temesvári CsE.

V. Juniorok négyezős versenye kormányossal. Indultak: Szegedi Csónakázó egylet, Váci SE, Tisza Evezős Egylet Szolnok, Maros Aradi EE. Kollízió miatt ezt a versenyt 1000 méternél megállították és déli 12 órakor újra eveztek: Eredmény: 1. Tisza EE. Szolnok 5 p. 56.2 mp. 2. Maros Aradi EE.

VI. Skiff-verseny. Benevezett a Szegedi Csónakázó Egylet Szöllősy Bélával és a Váci Sport Egylet Szalay Dezsóval. Első lett Szöllősy szép küzdelem után 6 p. 23.1 mp. alatt.

VII. Nyolcevezős kormányossal. A délelőtti verseny legszebb pontja. Első lett a Váci SE evezős csapata (5 p. 35.4 mp.) 2. Tisza Szegedi Evezős Egylet.

VIII. Ujoncevezősök skiffversenye. Indultak: Maros Aradi EE Striffler Ferenc, Szegedi Csónakázó Egylet Szöllősy Bélával. A versenyt az óriási formában levő Szöllősy nyerte meg 6 p. 30.2 mp. alatt.

IX. Juniorok négyezős versenye, kormányossal Várhelyi Béla vándordíjért. Indultak: Arad, Tisza EE Szolnok, Temesvári CsE, Szegedi CsE és a Váci SE. 1. Szolnok 6 p. 04.1 mp. 2. Temesvár.

X. Négyezős verseny kormányossal. Ellenfél híján a Váci SE egyedül evezte végig a távot 6 p. 21 mp. alatt.

XI. Kettős párevezős verseny kormányos nélkül. 1. Temesvári CsE (Sofró-Karsay dr.) 2. Szegedi Evezős Klub (Domba-Knoll.)

XII. Négyezős verseny kormányossal. Indultak: Maros Aradi EE, Tisza Szegedi EE és a Váci SE. 1. Váci SE 6 p. 68 mp. 2. Tisza Szegedi EE. 7 p. 04 mp.

XIII. Négyezős verseny kormányossal. Indultak FTC, Előre EE. 1. FTC 5 p. 53.2 mp. 2. Előre, Budapest.

XIV. Skiff verseny. Indultak: Szegedi CsE (Csenky és Szöllősy), Neptun Budapesti EE

(Kóós). 1. 1. Kóós Imre 5 p. 59.5 mp. 2. Szőlősy.

XV. Négy evezős verseny kormányossal. Indult: Váci SE egyedül. Idő 6 perc 43 mp.

XVI. Nyolcevezős verseny kormányossal. Indultak: Muegyetemi EC, FTC és Hungária EC. Izzalmas küzdelem után első Hungária 5 p. 10 mp. 2. Muegyetemi EC. 3. FEC.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Szerda: *Pygmalion*, színjáték. Varsányi Irén vendégfelléptével.

Csütörtök: *Tündérlaki lányok*, vígjáték. Varsányi Irén vendégfelléptével.

Péntek: *Tökéletes asszony*, operette és kabaré. Király Ernő és K. Solti Hermin felléptével.

Szombat: *Nemtudomka*, operette és kabaré. Király Ernő és K. Solti Hermin felléptével.

Vasárnap: Délután: *Kis király*, operette. Este: *Kabaré: Nincsenek már gyerekek: Zsur a ligetben*. Király Ernő és K. Solti Hermin felléptével.

* **Timár Liza** — Varsányi Irénnel. Varsányi Irén aradi vendégszereplésének — már-már tradíció lesz — mindig egy időre kell esni valami nagy eseménnyel. Legutóbb például épen képviselőválasztás, a Tisza-Széchenyi választás izgalmas korteshadjárata tartott, amikor Varsányi Aradon vendégszerepelt; most pedig még mindig a szerajevói merénylet hatása alatt nyomott a hangulat — és Varsányi vendégszerepel. A három estére tervezett vendégszereplés első estéje volt ma és ez alkalommal Bródy Sándor pesti színművében a Timár Lizában lépett föl a Vigszínház nagyszerű művésznője. Varsányi neve a magyar színművészetben már régóta fogalom, érték és nem aféle színházi kritikában szokásos érdemjegy-osztás járhat ki a művésznőnek Timár Liza alakításáért, hanem őszinte hódolat. És az est fényes, szép közönsége ezzel bőségesen adózott is: minden felvonás után, minden nagyobb jelenetben ünnepelte, tapsolta Varsányit, akinek pompás toalettjei külön szenzációt jelentettek az aradi hölgyeknek. (+)

* **A színház közlése.** Varsányi Irén, akinek első vendégfellépését tüntető meleg szeretettel fogadta az aradi közönség, szerdán Shaw Bernát pompás szatirikus vígjátékának, a *Pygmalion*-nak főszerepében lép fel.

Aradi leány a színpadon. Komjáthy Mici távozásával — mint ismeretes — megárvult a fiatal naiva szerepkör az aradi társulatnál; hogy ezt a hiányt Szendrey igazgató pótolja, egy aradi leányt szerződttetett a társulathoz: *Fülöp* Irmát. A bájos fiatal leánynak, aki mint műkedvelő, sok-sok értékes sikert ért el eddig is, csütörtökön lesz az aradi színházban az első debütje. Csütörtökön Heltai Jenő vígjátéka, a *Tündérlaki lányok* kerül színre, ebben Boriska szerepét Varsányi Irén, Sári szerepét pedig Fülöp Irma játssza.

Jönnek Királyék. Varsányi Irén háromnapos vendégszereplése után érdekes vendégei lesznek az aradi nyári színháznak: Királyék jönnek; Király Ernő, a budapesti Király-színház énekes bonyviványa és K. Solti Hermin, a Royal-orfeum primadonnája. — Pénteken kezd meg vendégszereplését a művészpár. Pénteken Király Ernő a *Tökéletes asszonyban* lép fel, míg Solti Hermin kabarédalokat énekel, szombaton a *Nemtudomka* és kabaré megy, míg vasárnap kabaré-est lesz Király Ernő és Solti Hermin közreműködésével.

* **Vígjáték est az Urániában.** A komoly drámák közé ma ismét egy vígjátékot iktat be a színház, mely elsőrangú összeállításban a legpompásabb humoros képekkel és szellemes vígjátékokkal van hivatva egy egész estén át kellemes szórakozást nyújtani a közönségnek. Hiszünk és reméljük, hogy ez sikerülni is fog, mert a vígjátékok oly nagy gonddal vannak kiválasztva, hogy a sikerre teljes garanciát nyújtanak. Az egyikben a gazdag nagybácsik szeszélye, na meg Jerry pénzvágása egy furcsa és össze-vissza komédiát szülnék meg, mely

komédiának humoros jelenetei könnyekig kacagtatóak. „Családi örökök“ néküli Jerrynek házassága, bár ő is, de nagybátyja is imádja a gyermekeket, ebből keletkezik ez eset, mely tömeges helyzetkomikumnak képezi forrását. 5

* **A vasszekrény titka.** (Bűnügyi dráma az Apollóban.) Az ünnepnapok egy napos műsorai után kedden ismét értékes és nagyobb-szabású képekből összeállított műsort mutatott be az Apolló színház. Az új műsort a mozgó-fénykép-újság vezeti be, amely, mint mindig, most is friss eseményeket hoz eredeti felvételekben. „A vasszekrény titka“, ez a kétfelvonásos bűnügyi dráma a műsor fénypontja. Tipikus amerikai kép, amely érdekfeszítő elejtől végig a kinematográfianak minden hatástfokozó eszközét megtaláljuk benne. A transzváli gyémántbányák körül játszódik le az izgalmasan megkomponált drámai cselekmény, amely a mélyseges emberi indulatokon és érzéseken épül fel. „Az anya“ című kép egy megindító történetet hoz elénk. A műsor többi számai kiegészítik a sikert. Ez a kiváló képsorozat kerül szerdán is vetítésre az Apollóban. 3

* **Ingyenes szüneti tanfolyamok kezdődnek ma egyedül a Dr. Mezey és Zay-zeneiskolában (Andrássy-tér 8.)**

* **Rocambol II.** a szenzációs apocstörténet második része legközelebb az Urániában. 5

* **A szerajevói események** néhány nap múlva eredeti felvételekben látható lesz az Apolló-színházban. 3

Szerajevó ostromállapotban.

(Tüntetések Boszniában a szerbek ellen)

Távirati tudósítás.

Szerajevó, június 30.

A halált osztó törvényssék.

Szerajevóból jelentik: Az ostromállapot kihirdetése után nyomban megalakult a rögtönítélő bíróság, amelynek elnöke *Miletz Kálmán* bíró, tagjai *Czak Dávid* és *Lieblein* bírák és egy jegyző. A vádló szerepét az ügyészség egyik tagja viszi. A bevádoltak joga van védtől megnevezni, vagy pedig hivatalból rendelni ki egyet számára.

Szerajevói hangulatkép

Szerajevóból jelentik: Az ostromállapot kihirdetése óta teljes nyugalom van a városban. Már a kora esti órákban néptelenek voltak az utcák, a kávéházak és vendéglők, be sem várják a zárórát, hanem előbb bezárták üzleteiket. Csak a „Centrai“ kávéház volt nyitva, amelyben sokan tartózkodtak. Természetesen tíz órakor ezt is bezárták.

Ma korán reggel kinyitották az üzleteket, az utcákon rendesen bonyolítják le a forgalmat. Sok munkás dolgozik azon, hogy eltakarítsa a tegnapi tüntetések nyomait. Csak az összetört üzleti kirakatok, a betört cégtáblák emlékeztetnek a tegnapi eseményekre. Az események következménye, hogy ma számos külföldi utas, angolok és franciák érkeztek Szerajevóba. Idegeneket lehet látni, akik kodakjaikkal végig sétálnak az utcákon és lefényképezik a merénylet és a tüntetések színhelyét.

Előkelő hölgyek tüntettek.

Szerajevóból jelentik a Magyar Távirati Iroda: A tegnapi események dolgában illetékes helyről a következő, feltétlenül hiteles információkat kaptuk: A tegnapi szerbellenes tüntetések a katolikus és muzulmán lakosság óriási többségének hatalmas emberi és erkölcsi felháborodásából fakadtak és utóbb elfajultak. A tüntetésekben a lakosság valamennyi rétegéből sokan vettek részt, még előkelő hölgyek is.

Jellemző, hogy a tüntetők egy szerb embert sem öltek meg, míg katolikusokat és muzulmánokat szerb oldalról agyonütöttek. Fosztogatás nem történt, egyes elszórt eseteket kivéve, ahol a csőcselék kibaszta a helyzetet. A fosztogatókat azonban maguk a tüntetők távolították el. Megfontolandó, hogy a katonaság, csendőrség és rendőrség, amely az első pillanatban jelen volt, a lehető legnehezebb helyzetben állott szemben. Az elmúlt napokban teljesített szolgálat által kimerült csekély számú rendőrség az excessusoknak nem tudott azonnal gátat vetni. A katonaságot kellett igénybe venni, a katonákat azonban nem lehetett a város minden pontján azonnal összeszedni, mert messzire fekvő táborokból kellett jönniük. A katonaságnak ezenfelül, tekintettel a tüntetőket vezérlő indokokra és a tüntetés hazafias jellegére, tekintettel továbbá arra, hogy az ifjúság is a tüntetők között volt, nagyon óvatosan kellett eljárni. Fegyvert nem kellett használni, mert ha a katonaság megjelent valahol és távozásra szólította fel a tüntetőket, ezek azonnal eleget tettek a felhívásnak.

Jellemző, hogy a nép dühe mindezekelőtt a kimondottan szerbofil és pedig a Szerbiával kihívóan rokonszenvező elemek ellen fordult,

mint például az Európa szálló tulajdonosa, Jettanovics ellen. A lojális szerb elemet megkímélték a tüntetők.

Gyalázták a meggyilkolt trónörökösöt.

Szerajevóból jelentik: A tegnapi tüntetéseknél a szerb metropolita ablakait beverték a tüntetők. Letica szerb metropolita, aki az egyik zárt ablak mögött állott, egy üvegszilánktól keszen megsebesült.

Szerajevóból jelentik: Tegnap nagy csoport muzulmán és katolikus gyűlt össze a szerb olvasóegylet előtt. Mikor a csoport meglátta Péter szerb királyt ábrázoló festményt az épület egyik termének falán, berohant és mindent összevissza rombolt. Mikor a csendőrök megjelentek, a tömeg nyugodtan szétoszlott.

Mosztárból jelentik: Tegnap muzulmánok és katolikusok hazafias, később szerbellenes tüntetést rendeztek, a szerbek ablakait beverték. Jellemző a hangulatra a következő incidens, amely ma délelőtt folyt le: Egy horvát ember bement egy szerb ember üzletébe vásárolni. A szerb kereskedő valami sértő megjegyzést tett a meggyilkolt trónörökösre, mire a horvát kirantotta kesét és leszúrta a kereskedőt. A gyilkost a rendőrség letartóztatta. Dopjából, Samacból, Brickóából és más helyekről is üntetéseket és kisebb kinágásokat jelentenek.

Mosztárból jelentik: Az a lapjelentés, amely szerint Sola Atanáz, a tartománygyűlés alelnökét, letartóztattak volna, nem nyert megerősítést.

Szerajevóból jelentik: Tegnap és ma számos embert letartóztattak és a rendőrségre vittek. Többeket kihallgatás után szabadon bocsátottak.

Szerajevóból jelentik: A tegnapi tüntetések következtében karosult kereskedők küldöttsége ma megjelent a kamara irodájában és intervecióra kérték a kamarát, hogy engedjék meg a kereskedők üzletei előtt kiszort árak összeszedését. A kamara interveciója következtében a tartományfőnök az engedélyt meg is adta.

HIREK.

Megy a fekete hajó . . .

(Készülődés a trónörökös temetésére. — A német császár Bécsben.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Bécs-Budapest, július 30.

Triesztből jelentik: A hatóságok vezetői a holttestek továbbszállítására tárgyában értekezletet tartottak. A Viribus Unitis holnap este tíz órakor érkezik Triesztbe. A koporsók esütőtök reggel 8 óráig a hajón maradnak. Azután a helytartósági épület elé viszik, ahol fényes katonai és egyházi pompa mellett beszentelik. Innen a koporsókat a déli vasut pályaudvarára szállítják, ahonnan délelőtt tíz órakor indul el a halottvivő vonat. Az állomásokat, amelyeknél a vonat elhalad, gyászpompával díszítik fel.

Bécsből jelenti: Vilmos császár pénteken délután fél tizenkettőkor érkezik meg kis kíséretével Bécsbe. A császár még látni fogja a holttesteket, s nyomban azután lezárják a koporsókat. A holttestek beszentelése délután négy órakor lesz, a német császár azután rögtön visszatér Berlinbe. Arnstettenben szombaton reggel nyolc órakor lesz a temetés, amelyen az uralkodónak egyik tagja se lesz jelen.

Budapestről jelentik: A Budapesti Tudósító jelenti: A képviselőház elnökségéhez a miniszterelnökség útján a Ház mai ülése után a következő hivatalos értesítés érkezett a temetésre vonatkozólag: A beszentelés pénteken délután négy órakor lesz a bécsi udvari kápolnában. Tekintettel a hely szűk voltára, azok a küldöttségek, amelyeket a magyarországi törvényhozás a temetésre küldött, a beszentelésnél nem vehetnek részt. A magyar törvényhozás, a főrendiház és képviselőház részéről együttesen csak nyolc-tíz tagú küldöttség foglalhat helyet a beszentelésnél. Szombat délelőtt tizenegy órakor az udvari kápolnában requiem lesz, s ugyanez időben Budapesten, a budavári koronázó templomban Csernoch János hercegprimás gyászmisét mond.

— Milyen idő várható? A meteorológiai intézet jelentése. Nyugatról emelkedő hőmérséklet és keleten még elvívva eső, vagy zivatar várható. — Sürgőnyprognózis: Melegebb, kelegebb, keleten elvívva csapadék, zivatarok.

— Rendkívüli közgyűlés a trónörökös halála alkalmából. Arad szabad királyi város törvényhatósági bizottságánál 1914. évi július hó 2-ik napjának délelőtt 10¹/₂ órájára rendkívüli közgyűlést hirdettek, amelyre a törvényhatóság t. tagjait meghívom. Tárgy: Ofensége Ferenc Ferdinánd trónörökös és nejeének gyászos elhunytá alkalmából a város közönsége részvételének kifejezése. Urbán Iván főispán.

— Audiencián a királynál. Bécsből jelentik: Károly Ferenc József, az új trónörökös, ma reggel féltíz órakor kihallgatáson jelent meg a királynál. Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel háromnegyed hétkor Bruckon át Bécsbe érkezett, nyomban a Magyar Házba hajtatott, ahol Burián István báró, ofensége személye körüli miniszter látogatását fogadta. Féltízkor Schönbrunnba hajtatott a miniszterelnök és tíz órakor magánkihallgatáson jelent meg a király előtt. Stürgkh gróf miniszterelnököt tizenegy órakor fogadta ofensége, Tisza István gróf miniszterelnök ma este kilenc óra öt perckor titkárával, Latinovics Endre dr.-ral Bécsből visszaérkezett Budapestre.

— Az új trónörökös katonai pozíciója. Bécsből jelentik: Károly Ferenc József főherceg ma alezredek és zászlóaljparancsnok a 39 ik gyalogezredben. Katonai körökben azt hiszik, hogy a főherceget már legközelebb felmentik ettől az alkalmazástól. Károly Ferenc József főherceg legközelebb magasabb katonairang-gallép elő. A főhercegnek nemsokára alkalmat nyújtanak arra, hogy a katonai szolgálatot magasabb szolgálati pozícióban is megismerje. Azt hiszik, hogy a főherceg ebben az esetben katonai tanácsadókból álló törzskart fog kapni. Híre jár, hogy Birdolf doktor katonai ezredest, Ferenc Ferdinánd főherceg katonai irodájának eddigi előjáróját szolgálattételre fogják beosztani Károly Ferenc József főherceg mellé. A katonai iroda egyes tisztjei pedig az új trónörökös katonai kíséretének kiegészítésére fogják felhasználni.

— A fiatal Eszterházy herceg balesete. Sopronból jelentik: Eszterházy Miklós herceg várkastélyában baleset érte tegnap a tizenegy esztendő Antal herceget. Az élénk fiú, aki mindenféle sportnak nagy barátja, beiklizett a kastély parkjában s amikor leggyorsabb volt a tempója, a kerékpár fekéje fölmondta a szolgálatot. A fiatal hercegének következtében nem volt többé ura a gépének, amely nekirontott egy fának. Az összeütközés oly heves volt, hogy a herceg több méterre kiröpült a bicikli nyeregéből s elterült a földön. A szolgák hamarosan ott termettek s a sebesültet bevitték a kastélyba. A hercegi család háziorvosa, Pfeiffer Henrik dr. megállapította, hogy a fiatal herceg sebei veszedelmesek s a háziorvos az egész éjszakát a betegágy mellett virrasztotta át. A fiatal herceg szüleit, akik Londonban időznek, táviratilag hazahívták.

— Az albán lázadás. Valónából jelentik: Ma kihirdették az ostromállapotot. Louis holland őrnagy lett a város tőrparancsnoka. Valónából önkéntesek mennek Kujusába.

Durazzóból jelentik: Filipps ezredek és Troubridbe angol tengernagy tegnap kijelentették a fejedelemnek, hogy helyzete tarthatatlanná vált s ezért tanácsolták, hogy mondjon le. A fejedelem megfontolási időt kért.

— A király köszönete. Szerajevóból jelentik: Ofensége a tartományi kormányzó útján köszönetét fejezte ki a tartománygyűlés elnökségének részvétélviratukért.

— Házasság. Palmi Emilnek Springer Gusztáv báró bécsi jószágkormányzójának lányával Palmi Lívivel hétfőn, június 29-én kötött házasságot Bécsben Seidler Károly.

— Birósági kinevezések. Budapestről jelentik: A király Kulin Imrét, a debreceni törvényszék elnökét a kassai táblához tanácselnökké nevezte ki, Keserü Lajos debreceni főügyész-helyettesét pedig a debreceni törvényszék elnökévé nevezte ki.

— Tüntetések a bécsi szerb követség ellen. Bécsből jelentik: Ma este ötszáz katolikus diák a szerb követség elé vonult és tüntetett a szerbek ellen. Zajos abougolások, éles füttyök hallatszóttak, az ablakokat betörték és egy szerb zászlót elégettek. A tüntetésnek a rendőrség közbelépése vetett véget, mire a tüntetők békésen szétoszlottak.

— Halálozás. Guthir Györgyné 28 éves korában meghalt. Holnap délután 4 órakor temetik a Demeter utca 104. számú házból.

— Versenyárgyalás az új templom építésére. A gazdasági szék ma Zabor Andor tb. főjegyző elnöklésével tartott ülésében 1914. augusztus elsejére versenyárgyalást irt ki a második katolikus templom föld, kőműves, elhelyező beton, vasbeton, vas és szigetelő, kőfaragó, szobrász, műkő, tetőfedő és bádogos munkára. A többi munkacsoportokra, ezek közt az asztalos, lakatos, üvegező munkák, most nem irtak ki pályázatot, mert csak másfél esztendő múlva kerül rájuk a sor.

— Titokzatos bűntény. Tegnap, — mint jelentették — egy férfi hullát fogtak ki a Marosból, amelyen szurt seb tátongott. A holttestet ma délután Auszterweil László dr. és Posgay István dr. törvényszéki orvosok Domokos László vizsgálóbíró jelenlétében felboncolták és megállapították, hogy bűntény áldozata. A rendőrség folytatja a nyomozást, amely azonban eddig még semmi pozitív eredményre nem vezetett.

— Az aradi helyőrség és a merénylet. Érdekes körülmények között tudta meg a trónörökös és neje ellen elkövetett merénylet híret az aradi vár parancsnoksága. Vasárnap délután felháromkor valaki elujtságot a Lloyd-klubban, hogy teljesen megbízható helyről szerzett információ szerit Ferenc Ferdinánd és neje gyilkos merényletnek estek áldozatul. A klub vidám kártyásai tréfának tekintették a hírt:

— Na — mondta egy aradi fiatal ügyvéd — majd mindjárt megtudom én, hogy igaz-e, vagy nem?

Az ügyvéd, aki a 33. gyalogezred tartalékos hadnagya, a telefonhoz sietett és felhívta az 50. telefonszámot, a katonai várat. Epen egyik jóbarátja volt az inspekción tisztséget vasárnap.

— Ha tudsz már valami bővebb részletet a merényletről — mondta az ügyvéd — légy szíves mond el. Remélem ti már bő értesítést kaptatok.

— Micsoda merényletről? Az ügyvéd megmondta. A tisztséget a telefonban nevetett.

— Jó kis nyári vice — szolt. Nem tréfa ez sajnos — felelte az ügyvéd. Egész bátran jelentheted a generálisnak.

— De csak úgy, ha te rád hivatkozhatom. Megengeded?

— Hogyne. S az ügyeletet tisztséget tett aztán jelentést a generálisnak „nyári vice”-ről; a legmeggrázóbb tragédiáról.

— Adókiivetés. Arad város területén működő adókiivető bizottság július hó 2-án esütőtökön a pénzügyi palota Andrássy-utó oldalán levő hivatalos helyiségében a következő foglalkozások utáni adókat fogja tárgyalni az 1167 kivetési tételtől az 1264 kivetési tételig: Hengszerezés. Harangöntő. Harisnyakötő. Hidegvizgyógyintézet tulajdonos. Hidszerelő. Hintatulajdonos. Himzőnő Hirdetési vállalkozó. Tudakozódó iroda tulajdonos. Homoktéglagyáros. Író. Illatszerezés és piperezés. Italmérő. Irógépkereskedő. Internátus tulajdonos. Játékküzet tulajdonos. A. H. M. vasut jelenléti díjak után. Jéggyártás. Jégbiztosítási képviselő. Kalapos. Kantinos. Kaptafa készítő. Kádár. Kályhás. Káposztaárús. Kárpitos. Kávémérő. Kávés.

— Panasz egy aradi ügyvéd ellen. Érdekes rágalmozási pört tárgyait ma az aradi büntető törvényszék. A pörben Fekete Mátyás aradi háztulajdonost rágalmozással vádolta meg Lengyel Gyula dr. aradi ügyvéd. Az ügy előzményei az 1911. évre nyulnak vissza. Fekete Mátyásnak fölmondási pöre volt a lakójával és egy aradi ügyvédjelölt útján Lengyel Gyula dr. vállalta a pört, de ítélethozatal előtt elállott Fekete képviseltetésétől. Emiatt Fekete úgy Lengyelt, mint az ügyvédjelöltet följelentette az ügyvédi kamaránál, amely a jelöltet dorgálásra ítélte, Lengyelt azonban fölmentette. A fölmentő ítélet után Lengyel rágalmozás miatt följelentette Feketét a bíróságnál. A törvényszék ma tárgyalta az ügyet és Feketét Kell József dr. védőbeszéde után fölmentette. A törvényszék az ítélet indokolásában kimondotta, hogy Fekete jóhiszeműen tette meg följelentését Lengyel ellen. A panaszos ügyvéd a fölmentés miatt fölebbezett.

— Verekedés a tennispályán. Ujszentannán tegnap délután a tennispályán szórakozott a község ifjúsága. Ott volt többek között Lutz József a Nepbank hivatalnok, aki a múlt évben a tenniszegylet pénztárnoka volt és Mandl Aladár takarékpénztári gyakornok. Beszélgetés közben Mandl azzal vádolta meg Lutzot, hogy pénztárosi minőségében szabálytalanságot követett el. Ebből vita támadt, amely később verekedéssé fajult és Mandl kulccsal fejbe vágta Lutzot. A verekedőket azután a társaság többi tagjai választották szét. Az incidensnek lovagias folytatása lesz.

— Olcsóbb a kincstári fa. A Marospart-kincstári tűzifarakárban július 1-től a tűzifarakarok szállítottak; 1 öl I. oszt. bükk hasáb tűzifa ára 34 kor. 1 öl I. oszt. cserhasáb 34 kor. 1 öl I. oszt. tölgyhasáb 34 kor. a többi tűzifaválasztékok ára még alacsonyabb.

— Elmarad a soborsini ünnepély. A július hó 5-ére hirdetett soborsini parkünnepélyt az országos gyászra tekintettel későbbi időre elhalasztották.

— Orvosi hír. Dr. med. univ. Tamasdán fogorvos több heti szabadságra indult. 3979

— Árverés a vasuton. Az utasok által vasuti kocskán elhagyott, valamint más állomásokról letétként ideküldött talált tárgyak árverezése Arad állomás teheráru raktárában július hó 8-án délelőtt 9 órakor lesz.

— Szünidei festőtanfolyam nyílik meg július 1-én Balla Frigyes festőiskolájában Deák Ferenc-utca 40a) II. em. Jelentkezések délelőtt.

— Harminc százalékkal olcsóbb lett a gyermekkosci a Fischer Nagy Áruház Gyári-raktárában Aradon, Szabadság-tér 12. szám alatt, ahol a legelegánsabb, legfinomabb és a legnagyobb választék található.

— Neptun strand-fürdő, modern berendezés, nap- és lég-fürdők. Uszoda uraknak és hölgyeknek. Nyitva szeptember végéig. 3571

— Levélbélyegeket, egész bélyeggyűjteményeket, valamint régi levelezéseket jó árban vesz Kerpel Izsó könyvkereskedése.

— Legelegánsabb gyermek- és fiu-kosztümök és felöltők Hirsch Antal uriszabó üzletében Arad, Andrassy-tér 22. kaphatók. Olcsó szabott árak. Telefon 677. 1557

— Ha rosszul érzi magát, igyék egy üveg eredeti Kárpáti-féle epehajtót, mely a legkiválóbb fájdalomcsillapító gyomor-tisztító hárszer. Ize édes, hatása gyors és biztos. 1 üveg utasítással 40 fillér. 12 üveg franco K. 480. Kapható kizárólag a készítőnél Kárpáti János gyógyszerárúháza Arad, Boros Beni-tér. 14

TANÜGY.

(—) Ünnepeit tanító. Ujarad közönsége szép és megható ünneplésben részesítette Krause Brunó tanítót 25 évi szolgálata alkalmából. Mayer K. János iskolaszéki elnök tartalmas beszédben méltatta az ünnepeitnek érdemeiben gazdag működését. Az Aradvidéki tanítóegylet nevében Marinkovics Péter igazgató tanító üdvözölte szeretettől áthatott beszéddel. Theis Miklós pedig a kereskedőtanonc iskola felügyelő-bizottsága nevében fejezte ki üdvözlését. Lambert Miklós főkönyvvezető az ünnepeit tanítványai nevében is Tölger Béla tanuló szép üdvözlésével a jelenlegiek részéről üdvözölte a jubilánst.

(—) Szülők figyelmébe. Az Aradvidéki Tanítóegylet „Diák Otthoná”-ba (konviktusába) a felvételek az 1914-15 ik iskolaévre most vannak folyamatban. Felhívjuk azon szülőket, akik fiugyermekeiket ezen általánosan elismert nevelő intézetbe beadni óhajtják, hogy szándékukat az intézet vezetőségénél jelentésük be. Felvételnél: gimnáziumba, reális-kolába, felsőkereskedelmi, fa- és fémipari szak, valamint polgári és elemi iskolába járó fiúk. Az évi ellátási díj 500 kor., felvételi, orvosi, ágyasművek használati és tanítási díj címen összesen évi 45 korona fizetendő. Részletes felvilágosítással az intézet vezetősége (Arad, gróf Apponyi Albert-ut) szívesen szolgál.

ÉGYESÜLETI ÉLET.

(*) Az aradi Lloyd közgyűlése. Az aradi Lloyd társulat vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta rendes közgyűlését a társulat disztermében. A közgyűlésen a tagok szép számban jelentek meg és örömmel vették tudomásul az igazán szép eredményt, amely a vezetőség érdeme és amelyet bizonyít az is, hogy a tagok száma közel háromszázra emelkedett. A közgyűlésen Leopold Zsigmond elnökölt, a jegyzőkönyvet Sugár Károly tükár vezette, hi-telesítők Steinhardt Mór dr. és Löffler Jakab voltak. Sugár Károly felolvasta a választmány jelentését, amely elparentálta a társulat választmányi tagját, Andrányi Károly bárót. Örömmel számolt be a jelentés arról, hogy a társulat tagjainak száma 295-re emelkedett, a

magyar 4832 korona 50 fillérrel növekedett. Az elmúlt esztendő bevétele 36931 korona 32 fillér volt, kiadása pedig 19819 korona 41 fillér, készpénz-maradvány 17111 korona 91 fillér. A vagyonmérleg szerint a vagyon 61225 korona 86 fillér, teher 31889 korona 35 fillér, tiszta vagyon 29386 korona 51 fillér. A közgyűlés tudomásul vette a jelentéseket, a felmentvényt megadta. A választmány új tagjául Nemess Gézá, a számvizsgáló bizottság tagjául pedig Freud Fülöpöt választották meg. A közgyűlés ezután véget ért.

Felolvasó szerkesztő:
Rudnyánszky Endre.

NYILTTER

Aspirin-tabletták

fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Guthir György hentesmester a maga, illetve gyermekei Lajos és Gyuri úgy az alólirottak, valamint számos rokon, ismerős és barátai nevében is mélyen megtört szívvel szomorúan jelentik a felejthetetlen és hön szeretett hitves, gondos jó édesanya, gyermek, meny, testvér, sógornó, nagynéni, rokon és jóbarátnó

Guthir Györgyné szül. Stumpf Éva

f. évi június hó 29-én délután 2 órakor életének 28-ik és boldog házasságuk 9-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után a Mindenható rendelkezéséhez képest történt gyászos elhunytát.

As Istenben boldogult földi maradványai f. évi július hó 1-én délután 4 órakor fognak a Demeter-utca 104. számú gyászházából a róm. kath. egyház szertartásai szerint a helybeli alsó temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő gyászmise áldozat az elhunytnak lelki üdvéért f. évi július hó 2-án délelőtt 8 órakor fog a helybeli főtiszt. Minorita-atyák szentegyházában az egek Urának bemutatni.

Legyen a hant könnyű kizenvedett porrai felett!

Arad, 1914. június hó 29-én. 18

Stumpf Florián és neje szül. Becker Éva szülei. Guthir Mihály és neje szül. Fröner Erzsébet após és anyós. Stumpf József és neje, Stumpf Teréz és férje. Stumpf Veron és férje, Stumpf Anna és férje, Stumpf Franciska, Stumpf Florián, Guthir Rezső és neje, Guthir Gizella, Guthir Aladár, Guthir Béla, Guthir József testvérei, illetve sógor és sógornó. Guthir Teruska unokahuga és az összes rokonság.

Varga Imre első temetés rendező intézete Arad, Andrassy-tér 13. Telefon 37. Éjjeli telefon 738.

Császárfürdő Budapest. — Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irigalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévíz radloaktív gyógyforrásai; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők; modern berendezésű külön hölgyek és urak részére. Török-, tő- és márvány-fürdők; hő-lég-, szénsavas- és villamos-víz-fürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csúszos bántalmaknál és idegbeszék ellen. Ivó-kura a légzőszervek hurutos esetében s altségi pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés. jutányos árak. Gyógy- és zeneidj nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld. 9201. Az Igazgatósdg.

IGLÓFÜRED

gyógyfürdő (Szepesmegye)

vasuti állomás: Igló. (Automobiljárat.) Gyönyörű fekvéssel, fenyvesekkel körülvéve, teljesen védett fekvésű hely. Elsőrendű vizgyógyintézet az összes fizikai gyógyító eljárásokra. Inhalatórium, szénsavas fürdők, fekvőcsarnok, hízalókura stb. Szórakozásokról gondoskodva. Kitűnő konyha. Fürdőorvos Dr. Lorenz Hugó. Árak mérsékeltek. Tájékoztató leírást (prospektust) kívánatra küld. Iglófürdő gondnoksága. 9257

Fischer Mór

Arad, Andrassy-tér 25. sz.

Neuman-palota. V. és m. telefon 568.

Legolcsóbb bevásárlási forrás, hol óriási választékban kaphatók a legújabb kivitelű kül- és belföldi üveg, porcellán készletek, petr. villanycsillárok, mosdók, prima alumínium konyhaberendezési cikkek, alpacca és alp. ezüst evőeszközök eredeti gyári árban lesznek eladva.

Valódi karlsbadi porcellánból:

- 6. sz. tea- vagy kávékészlet modern facon gyönyörű beégetett festéssel, aranyozással Kor. 7.—tól
- 6. sz. ebédlő-készlet legújabb mintákkal, kézi festéssel, beégetett valódi aranyozással Kor. 17.—
- 12. sz. étkezéslet ugyanily kivitelben Kor. 27.—
- 6 pár tea- v. kávécsésze finom izléses mintával, beégetett aranyozással Kor. 3.—
- Valódi kobaldszélű étkezésletekből óriási választék van állandóan raktáron 12 szem. már Kor. 90.—tól
- Majolika mosdókészletek, modern különleges faconban Kor. 7.60-tól

Kül- és belföldi üvegekészletekből állandóan óriási választék:

- 6 szem. 34 drb. gyönyörű csiszolással Kor. 13.—
- Finom csiszolt vizes pohár darabja fill. —12
- Finom csiszolt boros pohár darabja fill. —10



Képeretezés legnagyobb választékban és legjutányosabban lesznek készítve, modern ovál és gömbölyű keretek minden nagyságban és színben kaphatók. Üvegezést pontosan és legjutányosabban eszközölk.

Világhírű „Rex” patent befőttes üvegek és főzőfazekak egyedüli beszerzési forrása.

Legújabb képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve küldöm. 3313

Nyomtatványok

csinos kivitelben készülnek az Aradi nyomda részvénytársaság nyomdájában.



„MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

szivarkahüvely és szivarkapapír

A LEGDRÁGÁBB DE A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra így a hüvelyek mint a lapocokak nyomtatványok, de mindenben benne van a legújabb ardegy és a gyártás útján.

Dr. Mann-Szanatorium

Arad, Kazinczy-utca 10. szám.

TELEFON SZÁM 532.

Megnyilik július 15-én.

A modern orvostudomány legszigorubb követelményeinek megfelelően berendezett gyógyintézet, mely fekvésénél fogva teljesen zajtalan, pormentes. Az összes betegszobák egy szép kertre nyílnak. Fedett és nyitott terrasse. Elsőrendű műtőterem, külön szülő-szoba, Röntgen-, vegyi- és mikroszkopial laboratorium.

Kezelő orvosát a beteg maga választja.

Allandó orvosi felügyelet. Mérsékelt árak. A szanatoriumba elme- és hevenyfertőző, továbbá chronikus betegségek folytán önmagukkal tehetetlenné vált betegek (sinylődők) kivételével bármilyen — gyógykezelést igénylő — beteg vétetik fel. Előjegyzések a főlvételre július elsejétől. Felvilágosítással telefonon vagy levélileg készséggel szolgál **Dr. Mann Adolf.**

Goity János

url és női cipész 3443

Deák Ferenc-utca 8. szám.

Elvállalok megrendelésre a legdivatósabb női és férfi cipők készítését legjobb anyagokból, ugyszintén bármilyen orthopéd és alkalmi lábbelieket legszakoszerűbb és legizlésebb kivitelben, jutányos árakban. Főcélom, hogy gyors és előzékeny kiszolgálással igen tisztelt rendelőimet mindenkor legjobban kielégítem.

Keresek

augusztus 1-re egy ügyes fiatal

ségédet,

aki a rőfös, rövidáru, confection és cipő-szakmában teljes jártassággal bír.

Csakis olyanok ajánlkozzanak, akik hasonló vidéki üzletben már alkalmazva voltak és a

magyar, német és román nyelvet beszélnek.

Drucker Simon

Honcso. 4016

Láb- és kézizzadás

biztosan és leggyorsabban elmúlik, a „Peppo” folyadék és „Peppo” hintőpor segítségével.

Szárit! . . . Szagtalanít!!

Peppo folyadék ára használati utasítással 1 kor.
Peppo hintőpor 70 fillér.

Legfájdalmasabb tyukszemétől

is 3 nap alatt mindenki megszabadul a Hájó-féle ANAGALLIN használatával. — Kezelése igen egyszerű, nem piszkít, nem ragadós. A beszerzésnél vigyázni kell az ANAGALLIN szóra. Ára használati utasítással együtt 70 fillér.

Poloskák

kiirtására a legsikeresebben és teljesen csak a „Phenolsav”-val eszközölhető. A butorokat nem rontja, még a petéit is kiirtja. Ára 1 üvegnek 70 fillér.

Legjobb fekete hajfestő

a „Melogen”. Egy pár perc alatt bármely haját, vagy bajuszt a legszebb állandó fekete színre lehet festeni anélkül, hogy a szőrt le lehetne mosni. Ára 2 korona. 741

A fenti szerek kaphatók a készítőnél **Hajós Árpád** gyógyszer-tárában

ARAD, Andrassy-tér 22. sz.

Alapított 1886. évben az Aradmegyei Közkórház számára.

Értesítés.

Tudatom a tisztelt közönséggel, hogy lakásomat az Asztalos Sándor-utca 5. szám alól **Deák Ferenc-utca 38. sz.** belső udvarba helyeztem át, hol jó házikosztot úgy kihordásra, mint ottani étkezésre jutányos áron szolgállok.

Efogatok alkalmi kifőzéseket lakodalmak-, estélyek-, uzsonnák rendezését eismert jó izléssel.

Együttal igen tisztelt ismerős urhőgyeknek eddigi jóindulatu pártfogásukért köszönetet mondva, magamat továbbra is megtisztelő jóindulatu kora ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel: 3559

Karmanovszkyné

Róza, kifőzőné.

Értesítem

a nagyérdemű közönséget, hogy a mai naptól fogva üzletemben a husokat a következő árakban árusítom:

Sertésrus:

Karaj kilója 1.80 K.
Főlsár, comb 1.60 K.
Tarja, lapocka, oldalas 1.52 K.
Zsir és hár 1.52 K.
Zsir szalona 1.40 K.
Kolbász friss 1.80 K.

Szíves pártfogást kér

Varga Kálmán

hentes, Tökölly tér 7. szám.

KNAPP SÁNDOR

kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű gőzmosó intézete, ARAD. Intézet: MAGYAR-UTCA 26. szám alatt. Felvételi üzlet: WEITZER- és KAZINCZY-UTCA sarkán. (A főpostával szemben.) Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan eszközölk.

Modern ruhafestés legújabb divatszervekre, mintá után. — Ruhatisztítás gyileg, száraz uton. — Továbbá or és szövet-függöny, szörme, apke butor-szövet kézimunkák, ke zonyog. szib. tisztítása és festés ztyúk sz. évi külföldi gyakorlat. — Több 6541

AGA-GOMMÉ: Minthogy ezen szívarkapapir minden lapocskája a szélén **gummirozva** van, a cigarettázó otthon elkészítheti egész napi szükségletét 1 könyvecske 80 lap ára **4 fillér.**

A kisjenői főhercegi uradalom

mintegy 50 kat. holdnyi gyümölcsösének termése — **alma és szilva** —

eladó.

A termés letakarítása a vevő feladata. —

Ajánlatok az uradalmi felügyelőséghez Kisjenőre címezendők. 3924

Aradi Kőszén és Kokszt Forgalmi vállalat

Arad, Andrásy-tér 20. sz.

Városi és megyei telefon 987. sz.

Szállít közvetlen a bányákból cséplésre, gőzsztásra és iparüzemek részére elsőrendű magyar Hungaria Környei, Aninai, Karwini és Porosz kőszéneket a legjutányosabb árban.

Magyar szén, Porosz szén,
Porosz kokszt, Porosz kovácsszén,
Bükkfaszén.

Kérjük ajánlattételre cégünket felszólítani. Kiváló tisztelettel

Aradi Kőszén és Kokszt forgalmi vállalat

A Tavaszi erős napsugarak és szelek ellen

arc- és kézborének megvédésére a leg-
hasznosabb az általános közkedveltségű

eredeti Kárpáti-féle

Benzoe Creme Ara 1 Kor.

és **Benzoe Tejszappan** Ara 70 fillér,

amely szeplőket, arcfoltokat és minden
arc tisztátalanságot az arcról meglepő
gyorsan letisztít.

Készíti és postán szétküldi

Kárpáti János

gyógyszertára

Boros Béni-tér 15. sz.

Arad,

6 Kor. 6r.

éke rendelésnél postaköltség
m számítatik fel. 7031

5254 - 1914. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Bonyhay Kálmán aradi lakos mint csatlakozóknak kimondott végrehajtatóknak végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlata az újabb árverést 45 kor. és 296 kor. 78 fill. tők-követelés és jár. behajtása végett az aradi kir. törvényszék területén levő Arad belvárosban fekvő s az aradi 6507 sz. tjkvben A. + 8. sor (206—207) hrszám alatt felvett B 10., B 19 alatt Bodrogi Erzsébet és Kobza Imréné sz. Bodrogi Erzsébet nevében álló Arany János-utcai 1. számú ház és utvarból öt illető 12/80 ad. része a Bodrogi Imre által megajánlott 2207 kor. kikiáltási árban.

Az árverés az 1914. évi július hó 29. napján d. u. 3 órakor az igazságügyi palota földszint jobbra levő 48 sz. niv. helyiségében fog megtartatni.

Az árverés alá kerülő ingatlan-hányad a kikiáltás felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Árverési szándékozók Dr. Bodrogi Imre utóajánlatot tevő kivételével kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított ovadékképes értékpapírban a kiküldötttel letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kikiáltott letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. évi LX. tc. 147, 150, 170. §§ 1908. XI tc. 21. §)

Az aki az ingatlan hányadát a kikiáltási árnál magasabb igéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 1903. XLI 25. §.

Arad, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 1914. évi június hó 12. napján.

4040

Aknay s. k.
kir. törvényszéki bír.



689—1914.

Hirdetmény.

Alulírott községi előjáróság közhirrre teszi, hogy Medgyesegyháza községben 20 339 K. 16 fillér költséggel tervezett orvosi lakás építése az 1884—1913. törvényhatósági határozattal engedélyeztetvén.

Ezen munkálat árlejtés utáni kiadása 1914. évi július hó 14. én délelőtt 8 órakor fog Medgyesegyháza község tanácsstermében megtartatni, mely ideig a terv- és költségvetés hivatalos órák a terv- és jegyzői irodában megtekinthető.

Írásbeli ajánlatok zárt borítékban 5% bánatpénzzel ellátva elfogadhatók és a szóbeli árlejtés után fognak felbontatni.

Ajánlattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, hogy a terv- és költségvetés, valamint a feltételeket kötelező erejűnek elismeri.

Medgyesegyházán, 1914. évi június hó 27.

4028

Előjáróság.

V. 1825/76—1913. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. tc. cikk 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy az aradi kir. írásbíróóság 1913. évi S. p. II. 2082/2. számú végzése által Bódi Bódog végrehajtató javára 1416 kor. tőke és járulékal erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 972 koronára becsült buktorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatra.

Mely árverésnek a helyszínén vagyis Aradon, Szabadság-tér 20. sz. alatti leendő eszközlésére 1914. évi július hó 2-ik napjának délutáni 5 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg; hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tc. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatra fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc. cikk 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Aradon, 1914. évi június hó 16. napján.

Török Dénes,
bíróági végrehajtó.

4043

15791, 16026, 16027, és 16029/1914.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város háztartása, tisztinyugdíj alapja, a kövezet-alap és szennyvíz-csatorna fenntartási alapok 1913. évi zárszámadásait és összes mellékleteit 1914. év június hó 28-tól számított 15 napra a főszámvéző hivatal helyiségében közsemlére kiadni rendelkezünk. Erről a város közönségét azzal értesítjük, hogy jogában áll azok adatai ellen esetleges észrevételeit az 1886. évi XXI. tc. 17. §. értelmében a f. évi augusztus havi közgyűlést megelőzőleg leg-
alább 8 nappal a tanácshoz beterjeszteni.

Arad, 1914. június 27-én.

A városi tanács.

Konstantinápolyi kenyér-sütő-vállalat.

Tisztelettel értesitem Aradváros közönségét, hogy f. hó 23-án Deák Ferenc-úton 18 sz. alatt egy jól berendezett

Komlóskenyér sütődét és elárúsító üzletet

nyitottam, hol naponta kétszer, u. m. reggel 8 és d. u. 2 órákor frissen sült komlóskenyér, mely nem savanyodik, nem penészedik és íze kitűnő, áll a m. t. vevőközönség rendelkezésére.

Viszontelárusítóknak kedvezmény

Sütésre kenyeret elfogadok reggel 8 és délután 2 órákor.

Kahreman Omer, pékmester.

14861—1914.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi minster a 7646/Elnöki B. 1914. sz. körrendeletével következőleg intézkedett:

Az 1913. évi október hó 15-éről 11870 elnöki B. szám alatt kelt körrendeletem kapcsán közlöm a törvényhatósággal, hogy a cs. és kir. hadügyminiszter urral egyetértőleg létrejött megállapodás értelmében a csapatállások (osztályok) intézetek az utolsó fegyvergyakorlat alól, a véderő törvény 48 §-a 1. pontja hetedik bekezdése alapján való felmentés kedvezményének tényleges szolgálatban álló egyének részére való megadásáról az elsőfoku kiegészítési hatóságokat csak az illető hadkötelesek szabadságolása, illetőleg nem tényleges viszonyba való helyezése alkalmával fogják értesíteni.

Ha azonban tartalékos vagy póttartalékos részesítettik a véderő törvény 48. § a 1. pontja hetedik bekezdésének b) betűje alapján ebben a kedvezményben akkor az illető parancsnokság az elsőfoku kiegészítési hatóságokat a kedvezmény megadásáról esetről-esetre azonnal fogják értesíteni.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy ezt a rendeletemet tegye megfelelő módon közhírré és arról tudomásvétel és mihez tartás végett járási tisztviselőket értesítse.

Arad, 1914. július 12.

A városi tanács.

Villany- és gáz-

berendezéseket olcsón elvállalok. Nagy raktár modern oszillárokban, asztali lámpákban, villany, gázizzólámpák és izzótestek, üvegek, prizmák, rojtok és minden e szakmába vágó cikkekben mérsékelt árral. Költségvetések díjmentesen. Városi és megyei telefon 627.

Kiváló tisztelettel

Návrády Ede

villany- és gáz-szerelő
Arad, Boros Beni-tér 9. szám.



Ideggyöngge férfiak

kérjenek ezen baj azonnali megszüntetését tárgyaló ismertetést. 40 fillér postabélyeg csatolása mellett. Nem belsőleg beveendő gyógyszer. Cim 2325

„NOVA MECHANIKA 115.”
Budapest — Főposta — Flókbőrlet 40.

Hehs-féle Vasaschinabor.

Szuverén szer vérszegénység, nápkor, szédülés a vérszegénységből eredő idegbajok, idegrohamok, étvágytalanság, gyomorbántalmak, láz, általános gyöngeség ellen páratlan vérképző és vérjavító, biztos óvszer malárikus fertőzések és infekciókból eredő megbetegedések ellen ugy felnőtteknek, mint gyermekeknek. **Ára 2 korona 40 fillér. — Készíti:**

HEHS VILMOS
gyógyszertára 5187
ARADON, Batthyány-utca.

Menetrend.

		Arad—Brád.										
Arad	Ind.	505	552	622	653	854	1158	1240	256	420	500	709
Ujszentanna			640				1238					
Pankota			631									627
Borossebes												
Honcztó			411			1247						
Brád	Érk.	655		1138	218			741	911		707	1000
		Brád—Arad.										
Brád	Ind.		403	730		936		137		430		
Honcztó			325	556						338	745	
Borossebes												
Pankota												
Ujszentanna								1010				715
Arad	Érk.	652	727	1034	848	131	815	350	1184	624	748	845
		Ujszentanna—Kétegyháza.										
Ujszentanna	Ind.		643	943		1242		357		608		809
Kétegyháza	Érk.		815	1111		224		541		747		952
		Kétegyháza—Ujszentanna.										
Kétegyháza	Ind.		405	538		750		1047		301		624
Ujszentanna	Érk.		554	725		923		1233		443		753
		Borossebes—Menyházafürdő.										
Borossebes	Ind.	1018	csak ünnep- és vasárnap		1245	naponta		640				
Menyházafürdő	Érk.	1133	VI/1—VIII/31-ig		152	VI/1—VIII/31-ig		747				
		Menyházafürdő—Borossebes.										
Menyházafürdő	Ind.	naponta		512	225	csak ünnep- és vasárnap		524				
Borossebes	Érk.	VI/1—VIII/31-ig		615	350	VI/1—VIII/31-ig		630				

A vastag számok a gyorsmotor-, a rendes számok a motoros-, a dült számok a személyvonatokat jelzik.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény 3. 10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-rt. szintgy felöltőszövetet, turistaködm. selyemkarni, női koszfim szöveteit mb. gyári árakon káid, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, és szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacra rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Minták, figyelmen kívül, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen bria árban

9461

Veszek

vagy más tárgyakra átcserelek: zálogadulákat, tört aranyat és ezüstöt, gyémántot és brilliáns tárgyakat

Deutsch Izidor

órák és ékszerész
Weitzer J.-utca, Minorita-palota
Telefon 438. szám. 2038

Arad legnagyobb óra- és ékszer-raktára. Olcsó bevásárlási forrás.

Szabómunkások.

4 ember sacó, felöltő és télikabát angol munkára, 6 ember zsinóros vegyes magyar munkára, 1 ember díszruhák sujtászásában jártas magyar munkára, 1 ember címóda és reverendák készítésére, 2 ember szalon angol munkára, 2 ember nadrág és mellény munkára, 6 ember vegyes papi munkára, állandó éves munkákra szerződötnek. Szabáshoz értők, volt kisiparosok előnyben részesülnek. Több fiu tanulóknak felvétetik.

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF

3970 férfi szabó cégnél.
Hódmező-Vásárhelyen.

Költözködők figyelmébe!

Villamos világítási berendezéseket csillárokkal együtt, kedvező feltételek mellett szerel és szállít 3861

Koch Dániel

Arad, Deák Ferenc-utca 42. sz.

Első Aradi Orthodox Szalámigyár

Herskovits Dezső és Társa
Arad, Boros Beni-tér 11. szám.
Telefon szám 820. Sürgöny-cim: Szalámigyár Arad.

Ajánljuk kitűnő minőségű száiami, kolbász, hideg felvágott, füstölthús készítményeinket a legjutányosabb árak mellett Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek. Arjegyzék ingyen és bérmentve. 8775

Kalmár József
villanyszerelő
Arad, Balacs-utca 2. sz.
Telefon 242 Telefon 243

Ajánlja
költségek tölgymébe:
villanyos világítási berendezéseket,
villanyos csengő- és telefon be-
rendezéseket s minden e szak-
mába vágó munkát. Pontos és
gyors munka. 481

Raktáron tart:
Villanyos csillárokat, villanyos fő-
szedényeket, villanyos vasalókat,
villanyos hajstító vasakat, Wolfgram
lámpákat és mindennemű villa-
nyos cikkeket. 461



Ultrareform háztar-
tási patent befőtes
üvegek és gőz-
fazekak eredeti
gyári árban kap-
hatók. 827a

Fischer Mór
ARAD,
Andrássy-tér 25.
Telefon 568.

Erdély
gyöngye
az Előpataki
ásványviz, el-
ősmert legjobb
üdítő és gyógyító ital.

Főraktár:
Éles Arminál,
Aradon,
Félliteres üveg 26 fillér.
Literes „ 36 „

Wajdits György
„TURUL“
gyógyszertárában
(Karolina-u. és Ferenc-tér
sarak.)
az összes kül- és bel-
földi különsségek és
drogeria cikkek dro-
geria árban kaphatók.
6048

Arad-Csanádi Egyesült Vasutak menetrendje. Érvényes május hó 1-től.

Arad-Szeged.											
Kilométer Arad.	Allomások	Sz. V.			Mot. V.			Sz. V.			Mot. V.
		I. II.	I. II. III.	II. III.	I. II.	II. III.	I. II. III.	I. II. III.			
	Wien Stb. ind.	1206	1206	1206	—	—	—	1020	1020	—	—
	Bpest kpu	930	930	1125	—	—	—	705	705	—	—
	Nagykikinda	—	—	—	—	—	—	680	680	1125	—
	Temesvár	427	427	—	815	815	—	—	—	224	500
	Tövis	817	817	815	—	351	—	—	—	1040	—
	Arad	—	—	—	—	403	—	720	986	—	187
—	Arad ... ind.	regg. 6:16	regg. 6:40	d. e. 8:45	d. e. 11:05	d. e. 11:48	d. u. 2:25	d. u. 4:13	este 7:16	—	—
5	Nagybuzsák ...	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Csalátelepi hízaláda	—	—	6:57	9:04	11:22	—	2:44	4:32	7:25	—
13	Pécskaszenttamás	—	—	7:05	9:13	11:30	—	2:52	4:41	7:33	—
21	Ópécska ...	6:47	7:25	—	9:31	11:47	12:17	3:09	5:08	7:58	—
29	Ópécskal tany.	—	—	—	9:45	12:01	—	3:22	5:22	8:10	—
35	Battonya	Mot. V. 7:04	7:52	—	9:58	12:13	12:45	3:35	5:36	8:20	—
40	Tompapuszta	13	8:03	—	10:08	12:23	—	3:44	5:47	8:31	—
45	Belsőperuggosia	II. III.	8:12	—	10:17	12:32	—	3:52	5:56	8:39	—
52	Mezőhegyes érk.	reggel 7:26	8:26	—	10:31	12:46	12:59	4:05	6:10	8:57	—
	Kétegyháza érk.	412	548	959	915	1160	1160	—	—	748	—
	Orosháza érk.	—	1059	1059	—	—	—	—	—	828	—
	Orosháza ind.	340	—	620	—	—	—	—	—	848	—
—	Mezőhegyes ind.	5:42	7:27	8:46	10:44	1:15	1:01	4:10	6:30	—	—
62	Csanádpalota	6:00	7:40	9:05	10:53	1:35	1:16	4:27	6:45	—	—
68	Nagyfakendery	6:09	7:52	9:16	11:04	1:46	—	4:37	7:01	—	—
70	Nagy-lak ...	6:14	7:52	9:27	11:12	1:57	1:28	4:43	7:10	—	—
77	Mag.-csanádmező	6:24	—	9:40	11:25	2:08	—	4:53	7:23	—	—
80	Apátfalva érk.	6:30	8:05	9:48	11:32	2:18	1:41	4:59	7:30	—	—
	Hmvásárh. érk.	940	—	—	—	—	—	782	—	—	—
	Hmvásárh. ind.	—	—	657	—	—	—	—	—	406	—
	Nagyszentmiklós ind.	Mot. V. 1004	1004	—	—	—	—	780	—	—	—
	Nagyszentmiklós ind.	11	615	—	—	—	—	355	—	—	—
—	Apátfalva ... ind.	II. III. 6:31	8:06	9:53	11:33	2:17	1:42	5:04	7:35	—	—
89	Makó ... ind.	reggel 6:46	8:18	10:11	11:50	2:33	1:54	5:19	7:52	—	—
95	Kiszombor ...	4:09	6:50	8:23	10:43	11:53	2:34	1:56	5:21	8:15	—
99	31. sz. őrház m. h.	4:23	7:03	8:35	10:59	12:09	2:48	2:07	5:34	8:35	—
102	Gizelltelep kiterő	4:31	7:10	—	—	—	—	—	—	—	—
108	Deszk ...	4:46	7:15	—	—	—	—	—	—	—	—
114	Szőreg ... érk.	4:55	7:24	—	—	—	—	—	—	—	—
	Temesvár érk.	786	1288	1288	207	606	904	606	822	518	—
	Nagybecsk. érk.	924	811	311	450	—	921	—	921	645	—
—	Szőreg ... ind.	5:08	7:40	9:02	11:46	12:47	3:26	2:32	6:17	9:16	—
118	Ujszeged ...	5:08	7:48	—	—	—	—	—	—	—	—
122	Szeged érk.	5:18	7:53	9:12	12:00	1:00	3:40	2:42	6:30	9:51	—
	Szeged-Rókus érk.	808	1080	—	—	—	—	—	—	—	—
	Bpest nyu. ...	915	405	125	—	680	750	1110	680	—	—
	Wien Stb. ...	845	985	620	—	550	—	550	—	—	—
	Temesvár ...	—	—	—	—	—	—	—	—	1214	540

Szeged-Arad.											
Kilométer Arad.	Allomások	Szem. V.			Mot. V.			Szem. V.			Mot. V.
		I. II. III.	I. II. III.	II. III.	I. II.	II. III.	I. II. III.	I. II. III.			
	Temesvár ind.	9:25	—	451	748	—	—	—	—	—	—
	Wien Stb.	345	2:10	450	—	1110	—	100	1:40	1:30	—
	Bpest nyu.	8:5	10:15	1055	—	8:25	5:30	830	—	2:40	12:40
	Szeged-Rókus	1:14	—	540	8:35	11:16	1:18	—	4:45	—	—
—	Szeged ind.	reggel 3:06	reggel 6:10	d. e. 10:35	d. u. 12:36	d. u. 1:56	d. u. 3:17	d. u. 5:06	este 6:59	este 7:25	—
4	Ujszeged ...	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Szőreg érk.	3:19	6:23	10:48	12:46	2:09	3:31	5:21	6:41	7:41	—
	Nagybecsk. ind.	718	—	621	621	621	1127	1127	—	118	—
	Temesvár	945	—	451	748	925	100	140	—	—	—
—	Szőreg ... ind.	3:20	6:24	10:49	12:47	2:10	3:32	5:22	6:42	7:42	—
14	Deszk ...	3:35	6:35	11:02	—	2:24	3:44	5:34	—	—	—
20	Gizelltelep kiterő	4:42	6:45	11:15	—	—	—	5:47	—	—	—
23	31. sz. őrház m. h.	4:50	6:50	11:20	—	—	—	5:52	—	—	—
27	Kiszombor ...	3:56	7:03	11:29	1:13	2:48	4:06	6:01	7:08	8:52	—
38	Makó ... érk.	4:09	7:15	11:41	1:23	3:00	4:18	6:15	7:15	8:15	—
	Makó ... ind.	4:28	7:17	11:51	1:27	3:02	4:35	6:18	7:18	8:18	—
42	Apátfalva érk.	4:38	7:32	12:06	1:40	3:17	4:50	6:58	7:51	—	—
	Nagyszentmiklós érk.	—	1004	—	—	—	—	780	—	—	—
	Nagyszentmiklós ind.	—	615	—	—	—	—	355	—	—	—
	Hmvásárh. érk.	940	—	—	—	—	—	732	—	—	—
	Hmvásárh. ind.	—	—	657	—	—	—	—	—	406	—
—	Apátfalva ind.	4:39	7:33	12:07	1:42	3:18	5:00	6:35	7:32	—	—
48	Magy.-csanádmező	4:47	7:40	12:14	—	3:25	5:08	6:43	—	—	—
52	Nagyfakendery	5:01	7:52	12:27	—	3:37	5:22	6:54	7:46	—	—
54	Nagy-lak ...	5:07	7:57	12:32	—	3:42	5:28	7:01	—	—	—
60	Csanádpalota	5:18	8:05	12:43	2:09	3:53	5:39	7:12	8:07	—	—
71	Mezőhegyes érk.	5:35	8:25	1:00	2:23	4:09	5:56	7:29	8:11	—	—
	Orosháza érk.	Mot. V. 8:03	10:39	—	—	—	—	8:23	—	—	—
	Orosháza ind.	12	6:20	—	—	—	—	3:36	—	—	—
	Kétegyháza érk.	II. III. 7:00	9:58	2:25	5:30	5:30	7:48	—	—	—	—
	Kétegyháza ind.	reggel 4:12	5:43	11:50	11:50	—	3:48	—	—	—	—
—	Mezőhegyes ind.	4:00	5:50	7:27	1:02	2:27	4:11	6:11	8:13	—	—
78	Belsőperuggosia	4:13	6:03	7:39	1:15	—	—	—	—	—	—
83	Tompapuszta	4:24	6:13	7:47	1:24	—	—	—	—	—	—
88	Battonya	4:35	6:25	8:00	1:35	2:51	4:44	6:37	8:38	—	—
94	Ópécskal tany.	4:47	—	9:11	1:46	—	—	—	—	—	—
102	Ópécska ...	5:04	6:50	8:30	2:02	3:09	5:10	7:12	8:58	—	—
110	Pécskaszenttamás	5:20	7:06	8:44	2:17	—	—	—	—	—	—
114	Csalátelepi hízaláda	5:30	7:16	8:53	2:25	—	—	—	—	—	—
117	Nagybuzsák ...	5:38	—	10:00	2:35	—	—	—	—	—	—
122	Arad ... érk.	5:48	7:33	10:10	2:43	3:37	5:53	7:51	9:24	—	—
	Brád érk.	11:38	2:18	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tövis	1:32	—	7:41	9:1	9:11	—	—	—	—	—
	Temesvár	7:45	—	5:33	11:35	11:35	12:00	8:03	8:08	—	—
	Nagykikinda	10:18	—	2:12	6:03	6:03	8:30	12:03	12:09	—	—
	Bpest kpu.	11:20	—	5:17	—	—	—	—	—	—	—
	Wien Stb.	8:00	—	1:25	7:25	9:20	—	5:45	5:45	—	—
	Arad	—	6:40	—	6:45	6:45	—	11:40	11:40	—	—

Apró hirdetések

LAKÁST KERESNEK.

Maros mentén

pormentes helyen, pihenés céljából lakást keresek, kedvező árral. Leveleket a kiadóhivatalba „Lakás” jellegre. 4028

KIADÓ LAKÁS.

Kiadó lakás Gyorokon:

a jelenlegi esendőraktanya: 4 tágas szoba, kényelmes mellékhelyiségekkel, külön utvar és kerttel, jutányos áron október 1-től bérbé adó, helyben a tulajdonosnál. 4030

Kiadó

két előszoba és mellékhelyiségekkel álló kerti lakás, féregmentes butorral bíró gyermektelen családnak, augusztus 1-re. Florián-utca 6. sz. 4042

Kiadó

üzlethelyiség lakással, mely mészáros, hentes, szabó vagy cipésznek alkalmas. Tovább 2 szobás lakások mellékhelyiségekkel augusztus 15-re az Erdélyi-úton, közel a vasúthoz Dávid Vilmos, villamos villágítással és vízvezetékekkel ellátott újonnan épülő bérházában. 4081

Kiadó

2 szobás utcai lakás, fürdőszoba, villanyvilágítással és egy 1 szobás utcai lakás esetleg fürdőszobával, garson lakásnak augusztus 1-re. Kiss Ernő-ú 4 sz. 3928

2 szobás

utcai lakás, 2 szobás udvari lakás augusztusra kiadó, Közép-utca 18. 3948

Kiadó

kétszobás utcai lakás augusztus elsőre, Péter-ú. 2/3. alatt. 3978

Kiadó

1 udvari magános szoba azonnalra. Lovard-utca 1. Attila-tér sarok. 4004

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Stráfkocsi eladó

jutányos áron. Ugyanott egy új kettős számú pénzszekrény eladó. Megtekinthető a Városligeti vendéglőben. 3746

Butorok,

irodai berendezések egész újak félárban eladók több álló íróasztal, egész finom íróasztalok, szekrények, rézgázlusterek, egy nagy kopir pres asztallal, egy nagy konyhakredenc, továbbá egy 3 ajtós nagy ruhaszekrény. Bővebbet Németh J. festők kereskedésében Lázár Vilmos utca. 3996

Próbálja meg

a Palermó pörkölt kávé, amelynél jobb kávé nem létezik, íze, aromája páratlan. Naponta friss pörköltés! Dürer Gusztáv fűszer- és kávénagykereskedés Aradon, a városházzal szemben. 3577

Zongora eladó!

Kitűnő jó, teljesen új. Czernovits Péter u. 16. 4038

Biliárd-asztal

jó karban, mindenféle kávéházi tárgyak és edények eladók. Erzsébet-körút 8. szám, I. em. 4035

Kölni víz

eredeti recept szerint készítve, legjobb minőségben „Központi Drogeriában” kapható. Egy üveg —50, —90, 1.90 és 3— korona. 2201

Szőlő

11 kat. hold elköltözés miatt olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3858

Ponyvaosi

és szárszám 1 és 2 lóra használt, de jó karban olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3951

Nem én mondom,

revőim állítják, hogy a Zurek-féle sonka és hentes áru kitűnő és felülmul minden e fajta drága külföldi készítményt. E szakmában a mai kor igényeinek legmodernebbül berendezett prágai módszer szerinti műhelyem, valamint hűtőkamráim lehetővé teszik, hogy nyáron is állandóan friss árut hozzak forgalomba. Zurek Károly hentesmester Forray- és Rákóczi-utca sarok. 3909

Eladó

hosszabb utrayaló átköltözésre, igen nagy erős vaspántokkal és kivert sarkokkal ellátott faladák illetve kofferok. Cim a kiadóhivatalban. 3968

Egy gyönyörű szép

Szt. Bernáth-hegyi him és kettő darab szép fekete uszkár helyszüke miatt olcsón eladó. Zimmermann János Deák Ferenc-ú. 10. sz. 4008

Emir.

Körömfényesítő por, jobb minden eddigivel a körömet azonnal tükör fényessé teszi ára 70 fillér, kapható mindenhol. Dr. Földes és Hens pipere szappan és vegyészeti gyára Aradon. 1224

Egy doboz

100 darab báryalton levélpapír, 50 papír és 50 seiyempapír bérelt boríték egy koronaért kapható Ingusz I. és Fia könyv- és papírke kereskedésében. Telefon 517. 1941

Amatőr

fényképezők mindennemű szükségleti cikkeinek legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása H. N. Nestor drogeria és fényképészeti cikkek szaküzlete Arad 3707

KÜLÖNFÉLE.

Hajbetegségek

ugy kezeleznek, hogy elmulasztja a hajnak s a fejbőrnek gondosását, ezt meggátolhatja a kitűnőnek bizonyult Dr. George Robert American Hair Petroljával. Kapható a Központi Drogeriában. 200

Carbiform szappan

Olcsó, tökéletes, fertőtlenítő szappan ára 40 fillér. Készíti Dr. Földes és Hens pipere szappan és vegyészeti gyára Arad, kapható mindenhol. 1224

Még ma!

szerezze be cipő- és ruhaszükségletét

Korányinál
Bohus-palota.

Mindenki azt mondja már; hogy szeplők, májfoltok

és minden arctisztításhoz az eredeti Kárpáti-féle Benzoe tejcreme ára 1 korona. Benzoe tejszappan ára 70 fillér.

Főraktár: **KÁRPÁTI JÁNOS**
gyógyszertár
ARAD, BORSOS BÉNY-TÉR.

Használt iskolakönyveket

legmagasabb áron vesz vagy jövő évre kicserél!

Jámbor Antal

könyv- és papírkönyv-
Andrássy-tér 3. sz.

T. bádi utca oldalán. 1224

„Matteine“

poloska- és molyirtó vállalat
Arad, Tabajdi Károly-utca 1. sz.

Telefon 10-45.
(Tulajdonos: Földes)

Elvált a tejes bérházak, szállodák, intézetek, nagyobb magánlakások féreg elleni biztosítását csekély évi díjért — Poloskák és ezek peteinek végleges kiirtását egy évi jótállás mellett. A tisztítandó szobákból sem a butortól, sem semmi más nem távoztatják el s így az irtási munkálat a háztartásban semmi kárt, vagy zavart nem okoz! 3561

FOGAK

husása, tömése, fogszorok, aranyhidak és koronák ideálisan szépen, ragására kitűnőek, készülnek

HALMOS

vizsgázott fogtechnikus műtermékek Szabolcs Sándor-utca 10. sz. (Szabadság tér és Asztalos Rádor-utca sarkán), 3663

Dr. Keppich

orvos ur házában.) Telefon nr. 638.

Arany ékszer elárúsítása

Ha megbízható és szolid

üzletbe akar vásárolni tiszta 14 karátos finom arany ékszert, vagy bármilyen olcsó, vagy bármilyen finom gyártmányú órát, pontosan kiszabályozva oly olcsó árban, amelynél még egy

Végeladás

sem olcsóbb, akkor forduljon bizalommal

Zinner Vilmos

műorás és ékszerészhez
ARAD, Forray-utca, Szabadság-téri sarokház. 6682

Tessék meggyőződni, hogy sehol sem olcsóbb.

Tört aranyat, régi ékszert veszek és becsorélek. Nagy óra- és ékszer javító műhely. Javítás 3 évi jótállással.

Csoda szép szőkehajszin

egyedül a

„KAMILLA“

hajszőktető használata által nyerhető. Ártalmatlan, a haját nem vörösíti.

Kapható kizárólag: 3672

„Angyal“ Drogeria

Török Andor és Társa
Arad, Andrássy-tér 20.

Apró hirdetések.

HÁZASSÁG.

19 éves főlárva,

400.000 kor. vagyonnal. fiatal özvegy (fogadott gyermekkel), 50.000 kor. hozomány sok száz vagyonos hölgy van házasság céljából előjegyzésben. Komoly érdeklődőknek díjtalan felvilágosítást ad „Hymen”, Berlin 18. 3788

Manikűrözéshez

körömpaszta, lakkok, porok, vi-szek, reszelők, ólok, csiptetők, polisoirek, stb. nagy választékban Hanzu Nestor drogeria és illatszer-üzletében Arad. 3707

LEVELEZÉS.

Városi kávéházban

vasárnap este Aradi Közlönyre figyelmeztetett bájos asszonykát, kit már régóta figyelemmel kísérek, kérem irjon e lap kiadóhivatalába „Hű lovag” jellegre, ismerkedés hol és mikor lehetséges. 4027

Rózsa!

Lángban kéri bámulja hogy tisztességes ismeretség lehetséges-e? Rózsa jelige főposta. 4026

Vénus kozmikum

a legjobb, mely a kezét három nap alatt bársony simává és fehérre varázsolja, 1 üveg 70 fillér. Kapható a Központi Drogeriában. 2201

OKTATÁS.

Gimnázium

javitó vizsgáira sikeresen előkészíttek. Leveleket kérem „Érettségizett” jellegre a kiadóba. 4629

Javitó vizsgára

előkészít felső iskolai halgató ellátásért, számtan, mértan, algebrából, stb. Leveleket „Sikeres” jellegre a kiadóba kér. 4028

Isr. Fiuinternátus Aradon.

Chorin Áron-utca 1. sz. felvesz polg. gimnáziumi és reáliskolai nyilvános és magántanuló benlakókat a jövő tanévre. Visszamaradtak esetleg 2 osztályt is véggezhetnek. Prospektust készséggel küld az Igazgatósnak. 3898

ALKALMAZÁST NYER.

Jó házból való

fiu fogtechnikus tanulónak felvétetik, Asztalos Sándor u. 10. Halmos 3994

ALKALMAZÁST KERES.

Gyermektelen

fiatal házaspár házmesrnek ajánlkozik esetleg lakásért takarítást elvállal. Cim a kiadóhivatalban. 4030

Irodistanő,

aki a gépirásban jártas és ügyvédi irodai gyakorlattal bír, alkalmazást keres. Megkeresések a kiadóhivatalban „Szorgalmas” jellegre kéretnek. 4041

Uri hásknál

elvállalok masszírozást, hidegvíz-gyógykezelést, pedikűrözést. Özv. Móra Andrásné okl. masszírozónő Arad, Kasza-utca 46. 8495

ELLÁTÁS.

Pensio

elsőrangú kapható. Ebédkosztot családoknak kiadok. Erzsébet királyné-körút 37. II. 15. 4011

Polgáristák

teljes ellátást kaphatnak, ker. rabinál Ujszentannán. 4037

INGATLAN.

Használt

malom berendezés megvételre kerestetik. Ajánlatok Ifj. Kállay Nándor építész, Arad, cimre küldendők. 4038

Eladó

új ház a Szabadság-térhez közel elsőrendű 3 szobás lakással. Cim a kiadóban. 4007

ÜZLETEK.

Összentannán

egy jóforgalmu fűszerüzlet lakással együtt kiadó, Lutz kereskedőnél. 3937

KÜLÖNFÉLE.

Istálló

hat lóra kiadó, Dengl fatelep. 4036

Hehs-féle

Vasaschinabor. Szuverén szer vérszegénység, sápkor, szédülés a vérszegénységből eredő idegbajok, idegrohamok, étvágytalanság, gyomorbántalmak, láz, általános gyöngegesség ellen páratlan vérképző és vérjavító, biztos óvszer malárikus fertőzések és infekciókból eredő megbetegedések ellen úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek. Ára 2 korona 40 fillér. Készíti: Hehs Vilmos gyógyszerész Aradon, Batthyány-utca. 5180

Mindenki olyan öreg,

aminőnek látszik, aki nem akar megöregedni, használja a Földes-féle Hair regeneratórt, ezen készítménytől minden ősz haj visszanyeri eredeti színét. Nagy üveg ára 2 korona. Földes gyógyszerész, Aradon. Összes készítményeink kaphatók Hehs Vilmos Batthyány-utcai gyógyszerésztárában. 1224

Kizárólag I-ső osztályu minőség

Alkalmi tűzifa vétel a Marosparton.

A folyamatban lévő tutajozás alkalmából rendkívüli kedvező alkalma van a n. é. közönségnek Téli tűzifa szükségletét rendkívül olcsón beszerezni.

I. rendű bükkhasábfa öle 34 korona
I. rendű cserhasábfa öle 38 korona

a marosparton tömören felőlezeve. Kivánságra minden mennyiséget, egyenesen a tutajokról a Marospartra tömören kiőleztetünk és a házhoz szállítást ölenként 2.— koronáért a belváros minden részébe elvállaljuk. — A tűzifa száraz elsőrendű marosmenti minőségű és kifogástalanul tömören van őlezeve. — Minden ől tűzifához 2 köteg alágnyújtófát díjtalanul szolgálunk ki.

Aradi Fűrészgár Részvénytársaság

Gróf Tisza István ut 10. szám. :-: Telefon 711. sz.

Kitűnő minőségű száraz tűzifát waggononként is szállítunk a legjutányosabb árákon.

Fenti árákért kizárólag I-ső rendű minőséget szállítunk. Alárendeltebb minőségű fa megfelelően olcsóbb.

Kizárólag I-ső osztályu minőség